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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах інтеграції національних економік, в умовах 

глобалізації та лібералізації зростають проблеми національного розвитку. 

Сьогодні глобалізація висуває одну проблему за іншою. І це вимагає вирішення 

проблем, гнучкості з боку держави та дипломатії, спеціальних знань та навичок, 

тобто зростає роль та значення економічної дипломатії на міжнародному рівні. З 

врахуванням особливостей сучасного розвитку бізнесу, динамічним розвитком 

транснаціональних корпорацій, появою великої кількості різних акторів у 

міжнародних відносинах посилюється роль розвитку економік країн світу. Отже, 

в ХХІ столітті до дипломатичного процесу підключаються й представники 

відповідних міністерств, відомств, створюються відповідні органи з просування 

національних економічних інтересів на іноземні ринки, тобто розширюється коло 

учасників дипломатичного процесу. 

Загострення конкурентної боротьби на міжнародних ринках змушує 

економічну дипломатію використовувати різні форми, методи та інструменти 

підтримки національних товаровиробників, вдаватися до пошуку нових форм 

співпраці з іноземними контрагентами. Перед економічною дипломатією 

виникають нові задачі та проблеми, у тому числі й координація дій національних 

суб’єктів, які потрібно вирішувати досить оперативно. Отже, значення 

економічної дипломатії у контексті просування національних інтересів та 

підвищення ролі та ефективності зовнішньоторговельних операцій та зв’язків 

позитивно вплине на економічний розвиток та зростання України. Усі країни світу 

зацікавлені у зростанні ролі зовнішньоторговельних операцій та 

зовнішньоекономічних зв’язків. Саме дипломатія є невід’ємною складовою у 

зовнішньоекономічних зв’язках, в міжнародних економічних відносинах та й 

загалом у світовій економіці. 
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Усі країни світу націлені на економічне зростання і намагаються 

оптимізувати свою зовнішньоекономічну діяльність таким чином, щоб 

максимально ефективно підтримати національних експортерів дотримуючись 

реалізації національних економічних інтересів. І саме економічна дипломатія є 

тим засобом просування економічних інтересів України на міжнародні ринки. 

Отже, тема дипломної роботи є актуальною і потребує подальшого її розкриття. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Даній проблематиці щодо 

дослідження дипломатичного просування економічних інтересів держави 

приділяється багато увагу в усіх країнах світу. Серед вітчизняних вчених та 

фахівців слід відзначити роботи Білоруса О.Г., Грущинської Н.М., Фліссак К.А., 

Шарова О. М. та багатьох інших. Серед іноземних фахівців, які достатньо уваги 

приділяють проблематиці економічної дипломатії слід відмітити роботи таки 

вчених, як Acemoglu D. and Robinson J. A., Carron, Chohan, U.W., Donna Lee and 

Brian Hocking, Okoth J.A., Woolcock S., Yueh L. та багатьох інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є аналіз та оцінка існуючих і 

пропозиції до підвищення ефективності дипломатичного забезпечення 

економічних інтересів України. 

Відповідно до мети було визначено наступні завдання:  

− дослідити суть та функції економічної дипломатії;  

− охарактеризувати економічну дипломатію як ключовий механізм 

здійснення економічного інтересу суб’єктів господарювання у 

зовнішньоекономічній діяльності;  

− розкрити особливості інструментарію з перспективними для просування 

секторів і продукції вітчизняного виробництва;  

− проаналізувати диверсифікацію географічної структури зовнішньої 

торгівлі з мінімізацією критичної залежності від окремих держав та ринків;  

− визначити неефективні позицій у зовнішньоекономічній діяльності 

України;  
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− запропонувати перспективні шляхи розвитку дипломатичного 

просування економічних інтересів України. 

Об’єктом дослідження є процес дипломатичного просування економічних 

інтересів України.  

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти дипломатичного 

просування економічних інтересів України.  

Методи дослідження. У кваліфікаційній бакалаврській роботі під час її 

написання було використано наступні методи дослідження: метод аналізу та 

синтез, статистичний метод, порівняльний метод, графічні та табличні методи, 

метод індукції та дедукції, системний та структурний підходи до вивчення даної 

проблематики.  

Інформаційною базою для досліджень стали: праці закордонних і 

вітчизняних фахівців, науковців, практиків, офіційні сайти державних служб, 

міністерств та відомств, статистичні збірники та наукові праці з мережі Internet.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, шість 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел, містить 5 рисунків та 12 

таблиць, додатки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ДИПЛОМАТІЇ 

 

 

1.1. Сутність та функції економічної дипломатії  

 

 

Сучасне міжнародне середовище постійно змінюється, воно не є статичним, 

а має динамічний характер. В умовах глобалізації відкриваються значні 

можливості та водночас створюються проблеми, труднощі для проведення 

економічної дипломатії. Саме в періоди потрясінь формуються нові принципи 

регулювання відносин між країнами, що, у свою чергу, може сприяти зміцненню 

загальної міжнародної економічної системи [41]. Крім того, зростає кількість 

міжнародних організацій і форумів для задоволення зростаючих економічних 

потреб. Також сучасному етапу розвитку світової економіки притаманні 

протиріччя між економічними наддержавами, які дедалі більше наростають, а 

міжнародний економічний порядок вимагає реформ. Тобто, виникає потреба в 

новому глобальному порядку. У таких умовах саме «м’яка сила» та економічна 

дипломатія можуть стати ключем не лише до ефективної політики, а й до 

омолодження світової економічної системи [66].  

Слід зазначити, що роль економіки продовжує посилюватися через динаміку 

та тенденції розвитку міжнародних відносин, й водночас зростають труднощі у 

використанні економічних інструментів. З огляду на це, держави повинні 

розробити відповідні стратегії для впровадження економічної дипломатії, щоб 

зберегти свою актуальність, місце та роль на динамічній міжнародній арені. 

У давнину «дипломатія» виникла як вербальна форма взаємодії між 

спільнотами людей. На відміну від риторики, яка відводила найважливішу роль 

ораторському красномовству, тобто, акцент робився на форму і манеру викладу 
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тексту, у «дипломатії» були важливими обидві сторони процесу: як здатність 

говорити/викладати, і здатність слухати/сприймати мову посланця з іншого боку, 

тобто, акцент робився на інформаційний зміст тексту. Сьогодні слово 

«дипломатія» застосовується найчастіше для позначення моделі взаємодії країн у 

сфері міжнародних відносин, зокрема економічних. Вона характеризується 

відмовою від насильницьких заходів у реалізації національних інтересів, у тому 

числі економічних інтересів, та досягненні зовнішньополітичних та 

зовнішньоекономічних завдань держав. Таким чином, дипломатія є антипод іншої 

моделі взаємодії суверенних держав – моделі, яка базується на застосуванні 

насильства та примусу. Модель мирного (дипломатичного) взаємодії країн 

закріплена з допомогою комплексу інституційних ( формальних, кодифікованих, і 

неформальних) заходів (міжнародним і дипломатичним правом, дипломатичним 

етикетом, усталеними дипломатичними традиціями тощо), визначальних і 

регламентують форми і методи взаємодії країн [34, С.9]. 

Ключові події, такі як створення Бреттон-Вудських інституцій після Другої 

світової війни (головним чином, Світового банку (СБ) та Міжнародного 

валютного фонду (МВФ)), нафтові кризи 1970-х років, занепад американської 

гегемонії, заборгованість країн, що розвиваються, країни, починаючи з 1980-х 

років, східно азіатська фінансова криза 1990-х років і підйом китайської та 

індійської економік у 2000-х роках, світова фінансова криза 2008 років, кризові 

відносини Україна-РФ з 2014 років свідчать про високі ставки міжнародних 

економічних відносин, а також про їх політичну та соціальну важливість. Такий 

розвиток подій може змінити наше розуміння того, як працює світ, і спричинити 

серйозні інтелектуальні зрушення в міжнародних відносинах, такі як поява теорій 

взаємозалежності, занепаду гегемонії, розвитку, економічного та політичного 

переходу, регіоналізації та глобалізації. У межах кожного з цих інтелектуальних 

зрушень відбувається значний рух від вузького фокусу уваги на державах і 

питаннях безпеки до аналізу взаємозалежності економічних, соціальних і 
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політичних питань, а також взаємозв’язку державних і недержавних акторів у 

міжнародній системі. 

Найбільш поширеним розумінням дипломатії є як «діяльність уряду, 

спеціальних органів зовнішніх відносин, представників держави щодо здійснення 

міжнародної політики держави» [28, С.35]. Офіційні переговори та офіційні 

відносини на міжнародному рівні відбуваються завдяки контактів дипломатів. 

Дипломати є ключовими гравцями в переговорах щодо встановлення ринкових 

правил і регулювань, поширення норм і культури в міжнародній економіці, 

просування та реалізації економічної політики, а також відстоювання державних і 

приватних економічних відносин та національних інтересів. 

Специфічною галуззю сучасної дипломатичної діяльності виступає 

економічна дипломатія. Сьогодні дедалі більше усвідомлюється, що економічна 

дипломатія є важливою для розуміння як концепції, так і практики дипломатії. 

Визнається і пояснюється повсякденний вплив дипломатії на економічну сферу, а 

також роль дипломатів у розвитку та регулюванні ринків, досліджується роль 

дипломатів у «глобальному економічному управлінні». Дипломати залишаються 

надзвичайно важливими гравцями у створенні та підтримці практики, інститутів і 

правил міжнародних економічних відносин. Дипломати часто є невидимими 

слугами світової економіки, і будь-який звіт про розвиток світової економічної 

історії повинен визнавати їх роль [43]. Не менш важливою є провідна роль, яку 

дипломати відіграють у непомічених повсякденних подіях у розвитку ринків, у 

переговорах з надання чергових траншів від МВФ, у сприянні залучення 

іноземних інвестицій, у сприянні експорту та пошуку конкурентних переваг на 

міжнародних ринках тощо. 

Ще однією особливістю дослідження на сьогоднішній день дипломатії є так 

звана віртуальна (цифрова) дипломатія, яка почала формуватися розвиваючись 

разом із соціальними мережами. Особливо це стосується політичної та публічної 

дипломатії, тоді як створення цифрової економічної дипломатії починається лише 
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зараз [62]. Тому сильна база знань і розуміння вимірів, можливостей і наслідків 

економічної дипломатії є неоціненним активом для ефективних стратегій 

інклюзивного підходу, що ведуть до успішної взаємодії. Враховуючи викладене, 

практична реалізація економічної дипломатії потребує інновацій, адаптації, 

враховуючи те, що межа між внутрішньою та зовнішньою політикою звужується, 

стає все більш розмитою та поєднується з великою кількістю учасників [56]. 

Поява концепцій економічної дипломатії є відносно недавнім розвитком у 

вивченні дипломатії, що датується 1980-ми роками. Ключовим теоретичним 

питанням у вивченні економічної дипломатії є те, наскільки економічна 

дипломатія пов’язана з державними та суспільними інтересами, чи стосується 

ширшого кола соціальних суб’єктів та інтересів. Ця класична дискусія триває в 

аналізі дипломатії як такої, і лежить в основі нашого розуміння практики та мети 

економічної дипломатії. Якщо дипломатія пов’язана з державними акторами та 

державними інтересами, то економічна дипломатія, як правило, обмежується 

використанням традиційних дипломатичних інструментів для досягнення 

економічних цілей держави. Зрозуміла в цій державо центричній реалістичній 

структурі, економічна дипломатія розглядається насамперед як міжурядова, яку 

проводять посадові особи іноземної служби та як засіб для просування 

економічних інтересів держави в іноземних країнах і світовій економіці. Ця 

аргументація у загальноприйнятому погляді на економічну дипломатію 

передбачає конститутивний зв’язок між дипломатією та державним 

суверенітетом, а також конститутивний зв’язок між дипломатичними системами 

та анархічною системою суверенних держав [36; 44; 53; 64]. Загалом дипломатія 

(включаючи економічну дипломатію) є «засобом, за допомогою якого держави 

проводять свою зовнішню політику» [37]. 

Отже, питання та проблематика економічної дипломатії постійно 

перебувають у центрі уваги зарубіжних дослідників таких, як Волкок [65] та 

Окано-Хейманс [55], які припускають, що економічна дипломатія має справу з 
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міжнародними економічними відносинами. На думку Д. Маргіансях [52, С.15], 

сучасна економічна дипломатія спрямована на «звичайну» комерційну 

дипломатію, але в той же час вона обмежує розвиток нової економіки через 

відсутність концепції, яка б підтримувала функціонування інноваційно-

орієнтованої економічної дипломатії. Д. Млінаріч, Т. Перич, Я. Матейас [53, С. 

165], припускають, що для дослідження проблематики економічної дипломатії 

потрібні три елементи: політичний вплив, економічні активи та відносини, а також 

способи консолідації відповідного клімату в політичному та міжнародному 

середовищі. 

Кішан Р. вважає, що економічна дипломатія має двосторонній, регіональний 

та багатосторонній виміри, кожен з яких є важливим [58]. М. Чазіза [40, С. 26]. Ці 

вчені акцентують свою увагу на тому, що ця концепція включає весь спектр 

економічної та фінансової діяльності, зокрема, усі форми економічного 

співробітництва, торгівлю, інвестиції, а також військову та державну дипломатію, 

іншу політику, яка сприяє економіці.  

Інші дослідники Д. Радошевич та С. Радолович [61] приходять до висновку, 

що держави, які не мають усталеної концепції економічної дипломатії, не можуть 

відігравати активну роль у відносинах з іншими країнами, а стають об’єктом 

економічної дипломатії цих країн. Каррон де ла Кар’єр припускає, що дипломатія 

використовує економічну зброю для досягнення своїх цілей [38].  

Шаров О. у своїй монографії визначає економічну дипломатію як «сукупність 

організаційно-правових інструментів та дій у зовнішньоекономічній царині та 

скоординована взаємодія державних і недержавних структур із метою 

забезпечення сталого розвитку країни та її економічної безпеки» [31, С.8] 

Вітчизняний вчений Фліссак К. розглядає економічну дипломатію з позиції 

трьох її основних аспектів [28, С.66]: 
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− як цілеспрямована діяльність держави та відповідних інститутів. У цьому 

аспекті економічна дипломатія передбачає реалізацію завдань для 

досягнення стратегічних цілей держави; 

− як інструмент реалізації поставлених завдань. Економічна дипломатія 

використовує інструменти для досягнення стратегічних цілей держави за 

різними напрямками; 

− як окрема сфера науки. Економічна дипломатія розглядається на рівні 

міжнародних відносин та міжнародної економічної політики, де провідну 

роль відіграють дипломати. 

Білорус О. зазначає, що в сучасних економічних і політичних умовах вже 

потрібно вести мову про глобальну дипломатію і дипломатику як науку [2, С.129]. 

Таким чином, економічну дипломатію можна трактувати як використання 

економічних інструментів для завоювання міцних позицій у світовій політиці та 

міжнародних відносинах. Фактично в цьому випадку вона є використанням свого 

роду зовнішніх ефектів, які змінюють баланс у політиці та формуванні коаліцій та 

блоків. Економічна дипломатія, як правило, визначається як використання 

традиційних дипломатичних інструментів, таких як збір розвідувальних даних, 

лобіювання, представництво, переговори та адвокація для подальшого розвитку 

зовнішньоекономічної політики держави. Отже, усі країни повинні приділяти хоча 

б певну увагу економічній дипломатії міжнародному явищу, враховуючи 

інституційні активи та можливості. 

У контексті економічної глобалізації, з вираженими проблемами економічної 

кризи, економічна дипломатія стає «призначенням» традиційній дипломатії, яка 

полягає в мобілізації інвестицій та підтримці експортної діяльності. У зв’язку з 

цим було визначено необхідність координації діяльності, інтернаціоналізації та 

просування економічних інтересів та залучення бізнесу та інвестицій на рівні 

міністерств закордонних справ, щоб досягти ефекту синергії. Сильна 

дипломатична економічна взаємодія стала важливою рисою багатьох державних 
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міністрів. Їх основна турбота полягає в тому, як, яким чином забезпечити вигідніші 

позиції на світових ринках, де діють закони нещадної конкуренції не тільки 

економічного, а й неекономічного характеру, щоб захистити свої національні 

інтереси, досягти максимально можливої частки в розподілі світового валового 

національного продукту. Для досягнення таких цілей всі країни 

підпорядковуються механізмам, у тому числі дипломатії. 

Тобто, можна сказати, що економічна дипломатія стала основним засобом 

проникнення на світовий ринок. Дипломати, що працюють у цій галузі, покликані 

відстежувати та аналізувати економічну політику зарубіжних країн-партнерів, а 

також систему прийняття рішень та виробляти рекомендації для своїх урядів, як 

оптимально працювати на тих чи інших зарубіжних ринках, посилюючи свої 

економічні та політичні позиції.  

Існують різні критерії до виокремлення напрямків економічної дипломатії. 

Так, за сферами прийняття рішень виокремлюють чотири напрямки економічної 

дипломатії [11, С. 49]:  

перший, політико-нормативний, що включає вироблення міжнародних та 

багатосторонніх правил регулювання світогосподарських зв’язків; 

другий, інформаційно-аналітичний, тобто аналіз та прогнозування ситуації на 

міжнародних та національних ринках, у тому числі правила регулювання, а також 

роз’яснення економічних вигід від участі у тих чи інших міжнародних організаціях 

та блоках; 

третій, техніко-консультативний, тобто надання технічного сприяння та 

допомоги розвитку; 

четвертий, фінансово-кредитний, тобто це операції, що мають чітке цільове 

призначення. 

Ще один підхід до визначення напрямків економічної дипломатії наведений 

на рис.1.1. Ключові сфери економічної дипломатії, такі як залучення іноземних 

інвестицій та стимулювання інноваціям повинні сприяти по-перше, об’єднанню 
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різних ініціатив і планів в рамках єдиної стратегічної структури; по-друге, 

підтримувати політику та дії Уряду, які визначають наслідки міжнародній 

економічній діяльності; по-третє, сприяти навчанню державних службовців у 

контексті досягнення результатів економічної дипломатії шляхом планування, 

організації та реалізації ділової політики країни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Основні напрямки економічної дипломатії 

Джерело: розроблено автором самостійно 

 

Отже, економічна дипломатія є сукупністю системи прийняття рішень, 

політичної пропаганди та просування інтересів національного бізнесу. 

Враховуючи її комплексний характер, можна стверджувати, що її реалізація 

вимагає здійснення технічної експертизи, яка дозволяє оцінити вплив показників 

національного економічного розвитку та позицій країни у світовій економіці та 

міжнародному бізнесі на політичний клімат і здатність захищати свої економічні 

інтереси на зовнішніх ринках. Завдяки економічної дипломатії визначаються, які 

інструменти просування своїх політичних цілей та інтересів, а також підвищення 

національної конкурентоспроможності є оптимальними для кожної конкретної 

країни та конкретного етапу її економічного розвитку. 
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Основними цілями економічної дипломатії є: 

− збалансування світової економіки, а на рівні держав – збалансування та 

підтримка сталого розвитку економіки держави; 

− сприяння формуванню конкурентного середовища та розвиток ринкової 

економіки; 

− сприяння підвищенню ефективності внутрішньої економічної політики 

держави. 

Також виокремимо основні принципи економічної дипломатії згідно Закону 

України «Про дипломатичну службу» [10], а саме: демократизм; служіння 

українському народові; законність; відстоювання національних інтересів; 

невтручання у внутрішні справи держав; повага до територіальної цілісності 

іноземних держав; співробітництво між країнами світу на взаємовигідних засадах; 

відповідальність. Ці принципи здійснюють вплив на функції економічної 

дипломатії, які є гнучкими і залежать від міжнародної ситуації на світовій арені, 

зміни зовнішніх орієнтирів розвитку економік країн світ.  

Основні елементи економічної дипломатії наведені на рис.1.2. 

Основні функції економічної дипломатії розглядаються як діяльність держави 

та її державних інституцій. До них відносимо [31, С.15]: 

− аналітична, яка реалізується через збір, обробку, аналіз інформації у сфері 

зовнішньоекономічних відносин держав; 

− виконавча, яка має прояв через захист національних інтересів, і полягає у 

реалізації зовнішньоекономічної політики країни; 

− безпекова, що має прояв через забезпечення національної економічної 

безпеки у контексту реалізації національних інтересів та стратегічних пріоритетів 

розвитку держав; 
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Рисунок 1.2 – Елементи економічної дипломатії 

Джерело: [28, С.68] 

 

− патронажна, сприяє підвищенню конкурентоспроможності національної 

економіки, стимулювання та підтримка експорту, врегулювання торгових 

суперечок та протиріч; 

− патерналістська, стимулює інвестиційне партнерство, сприяє підтримці 

вітчизняних виробників як суб’єктів на світових ринках та у міжнародній 
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економіці, сприяє забезпеченню рівноправних умов інтеграції у світове 

господарство; 

− інтервенційна, сприяє реалізації національних економічних інтересів 

завдяки легальному дипломатичному впливу на іноземні уряди, міжнародні 

організації та інші суб’єкти міжнародної підприємницької діяльності; 

− посередницька, що реалізується через дипломатів-посередників з питань 

зовнішньоекономічної діяльності в контексті дотримання національних 

економічних інтересів; 

− іміджева сприяє формуванню позитивного іміджу держави на світовій 

арені. 

Основними функціями економічної дипломатії як засобу або інструменту за 

Фліссак К. є [28, С.68]: представницька, інформаційна, аналітична, організаційна, 

презентаційна, переговорна або комунікативна, стимулююча та превентивна. До 

функцій економічної дипломатії як окремої галузі науки відносимо [28, С.69]: 

пізнавальну, методологічну, нормативну, прогностичну.  

Основними завданнями економічної дипломатії є [31, С.15]: створення 

політичного клімату, сприяння інвестиціям та торгівлі, запровадження 

міжнародних стандартів, покращення функціонування ринку тощо. 

До методів функціонування економічної дипломатії відносять [28, С.70]: 

проведення переговорів; проведення двосторонніх та багатосторонніх 

консультацій; участь у міжнародних конференціях; здійснення офіційних, 

робочих, державних візитів та інше. 

Отже, полем діяльності економічної дипломатії є співробітництво, 

суперництво і боротьба, що залежать від цілей і завдань зовнішньоекономічної 

політики. Останні обумовлюють відповідний вибір інструментів і методів 

економічної дипломатії. Таким чином, економічна дипломатія належить до сфери 

міжнародних економічних відносин, де переговорний процес виступає основним 



17 

 

 

засобом дипломатії, а дипломати виступають основними суб’єктами, які 

виконують дипломатичні функції. 

 

 

1.2. Економічна дипломатія як ключовий механізм здійснення 

економічного інтересу суб’єктів господарювання у зовнішньоекономічній 

діяльності 

 

 

Економічна дипломатія використовує весь спектр економічних інструментів 

держави для досягнення своїх національних інтересів. Національні інтереси – це 

життєво важливі інтереси держави, виживання якої є найпершим і головним 

інтересом. Незалежність і територіальна цілісність держави стоять понад усі інші 

інтереси. Якщо держава зникає, то іншого інтересу не залишається. Отже, 

найвищий обов’язок держави – підтримувати себе. 

Економічний добробут є ключовим питанням зовнішньої та внутрішньої 

політики держави. Збереження ідеологічних цінностей є ще одним важливим 

національним інтересом, хоча й досить пасивним. Тільки якщо цим цінностям 

загрожує знищення з боку зовнішньої сили, їх захист стає життєво важливим 

національним інтересом. 

Першочерговим завдання і діянням держави є забезпечення, дотримання 

національних інтересів та економічних інтересів суб’єктів господарювання у 

зовнішньоекономічній діяльності. Зовнішня політика держав спрямована саме на 

захист і просування інтересів суб’єктів господарювання. Ганс Моргентау, 

провідний вчений, сказав, що мінімальна вимога національних держав полягає в 

захисті своєї фізичної, політичної та культурної ідентичності від посягань інших 

національних держав [54]. 
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Дотримання та переслідування національних економічних інтересів держави 

та її суб’єктів господарювання на міжнародній арені становить її зовнішню 

політику. Успіх чи невдача зовнішньої та зовнішньоекономічної політики 

безпосередньо пов’язано із можливостями держави. Спроможність залежить від 

фізичних, економічних та інших елементів, включаючи географічне 

розташування, природні ресурси, населення, економічну та військову силу, 

технології, організаційну ефективність та політичну стабільність. Здатність 

держави часто називають її силою. 

Національна влада є найважливішою з усіх державних засобів контролю, і 

роль влади є центральною у зовнішній політиці. Щоб бути успішною, зовнішня 

політика повинна бути співмірною з наявними силами для її проведення. Політики 

повинні керуватися реалізмом, а не емоційністю та ілюзіями. При здійсненні влади 

слід проявляти розсудливість; рішення, що стосуються національних економічних 

інтересів, завжди мають прийматися на основі конкретних національних переваг, 

а не на основі моралізаторських, чи ідеологічних критеріїв. 

Політика, заснована на інтересах, що обертається навколо економічних 

інтересів еліт, лобі, груп, які шукають вигоди, додаткових прибутків є основою 

діяльності дипломатичних служб держав. Сьогодні, завдяки використанню різних 

інструментів можна зрозуміти, як промислові лобі формують торговельну 

політику [45], як фінансові інтереси допомогли скасувати Закон Гласса-Стіґола 

[49] і як загроза експропріації масами історично надавала елітам стимул до 

демократизації в деяких частинах західного світу [35]. 

В умовах глобалізації загострюється конкурентна боротьба між суб’єктами 

господарювання на міжнародних ринках у результаті зростаючої лібералізації 

міжнародної торгівлі та фінансів, й дипломатія стає важливим інструментом для 

управління зростаючими економічними ризиками та можливостями. Глобалізація 

є одним із багатьох процесів (таких, як регіоналізація та взаємозалежність), що 

руйнує бар’єри між внутрішнім і міжнародним ринками, а програми економічної 
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дипломатії більше знаходяться на межах між міжнародними та внутрішніми 

відносинами. Зміна клімату, наприклад, є проблемою, яка виходить за межі 

національних кордонів, але має величезні економічні наслідки у зв’язку з 

низьковуглецевими стратегіями економічного зростання.  

Існує цілий арсенал засобів економічної дипломатії, які, як правило, належать 

до нецінових методів підтримки національних виробників. В умовах глобального 

ринку капіталу особливого значення набувають угоди про захист та заохочення 

інвестицій, про уникнення подвійного оподаткування, про розширення сфери 

фінансових послуг тощо. За межами країни суб’єктами економічної дипломатії є 

посольства, консульства та торгові представництва, а також представництва при 

міжнародних організаціях (СОТ, економічні структури ООН). Основний акцент 

робиться на залучення іноземного бізнесу, на інвестиції, технологічну співпрацю 

та розвиток туризму. При цьому економічна дипломатія реалізується у тісному 

контакті з політичними, суспільними та іншими сегментами дипломатичної 

роботи. З цієї точки зору держава, її партнери, представники національного та 

зарубіжного бізнесу, а також законодавці повинні спільно працювати над 

вирішенням глобальних питань сучасності, таких як технологічний розвиток, 

захист довкілля, а також співпрацювати у більш традиційних галузях міжнародної 

торгівлі та фінансів. 

Розглянемо економічну дипломатію як ключовий механізм здійснення 

економічного інтересу суб’єктів господарювання у зовнішньоекономічній 

діяльності через її різновиди: торговельну (комерційну) дипломатію, фінансову 

(інвестиційну), енергетичну (нафтову), екологічну та продовольчу дипломатію. 

Торговельна (комерційна) дипломатія –сприяє веденню всіх видів торгових 

переговорів – двосторонніх, регіональних та багатосторонніх – але в міру того, як 

кількість сторін переговорів зростає, а питання, які необхідно вирішувати, також 

збільшуються, й роль такої дипломатії стає ще більш важливою. 
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Наука з торговельної (комерційної) дипломатії також почала формувати те, 

як ми переосмислюємо дипломатію, висвітлюючи роль недержавних акторів, 

мереж, ідей та установ у дипломатичних процесах і результатах. Нові способи 

концептуалізації дипломатії виникли з вивчення торгівлі. Події в міжнародних 

торгових відносинах, такі як зростання регіональних торгових організацій, 

діяльність Світової організації торгівлі (СОТ), та інші, підкреслюють необхідність 

визнавати і розуміти нових акторів, нові теми та нові форуми економічної 

дипломатії, що вказують на необхідність виходу за межі переважної реалістичної 

концепції дипломатії. Раніше традиційні класичні дослідження торговельної 

дипломатії надавали державою центричний звіт про дипломатію на основі влади в 

Генеральній угоді з тарифів і торгівлі (ГАТТ). Сьогодні підкреслюється роль 

держав у торговельній дипломатії, але також акцентується увага на ролі 

недержавних акторів у багатосторонніх, регіональних та двосторонніх торгових 

відносинах [46]. Отже, на сьогоднішній день зростають зв’язки між офіційними та 

неофіційними дипломатичними акторами в дипломатичному апарату. 

Торговельну (комерційну) дипломатію у складі економічної дипломатії 

розглядаємо як частина зовнішньої політичної діяльності на межі економіки та 

дипломатії, в якій дипломатичними засобами, можливо досягнути економічних 

цілей, а економічними інструментами і методами – політичних. Така дипломатія 

передбачає розвиток бізнесу між двома державами. Такий вид дипломатії 

забезпечує економічні інтереси суб’єктів господарювання і спрямований на 

отримання комерційної вигоди через здійснення торговельних відносин, руху 

зовнішніх та внутрішніх інвестицій завдяки заохоченню бізнесу, підприємництва 

та діяльності зі спрощення процедур. Отже, завдяки торговельної (комерційної) 

дипломатії відбувається сприяння експорту, руху внутрішнім інвестиціям, а також 

туризму через підтримку торгових представництв, встановлення та полегшення 

контактів між компаніями, допомогу у вирішенні проблем, з якими стикаються 

компанії. Міністерства закордонних справ у всьому світі залучені до просування 
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національних економічних інтересів своєї країни. Такий вид дипломатії включає 

роботу дипломатичних місій з підтримки вітчизняного бізнесу та фінансового 

сектора в них прагненні досягти економічного успіху та головної мети країни – 

національного економічного розвитку. Важливими аспектами роботи дипломатів 

є постачання інформації про експортні та інвестиційні можливості, організація та 

супровід візитів торгових місій. У деяких випадках комерційні дипломати можуть 

також сприяти стимулюванню економічних зв’язків шляхом рекомендацій та 

підтримки як вітчизняних, так і іноземних компаній у прийнятті інвестиційних 

рішень. Загалом торговельну (комерційну) дипломатію можна розглядати на 

макро і мікро рівнях. 

У практичному аспекті торговельна (комерційна) дипломатія сприяє 

національному бізнесу за кордоном у вирішенні наступних завдань: 

1. Вихід на нові ринки (проведення експортно-імпортних операцій, у т.ч. по 

товарах, послуг, науково-технічної продукції, патентів та ліцензій). Включає в 

себе дослідження ринку, пошук контрагентів, захист інтересів національних 

компаній рамках антидемпінгових процедур, вирішення проблеми доступу на 

ринки (у тому числі отримання дозволів та ліцензій на вилов риби, на проліт та 

посадку літаків), дозвіл торгових суперечок. 

2. Участь у міжнародних конкурсних торгах, інвестиційних конкурсах та 

аукціонах з приватизації іноземних підприємств та об’єктів. Включає ретельне 

опрацювання та підготовку конкурсної документації. 

3. Участь у виставках, ярмарках, презентаціях регіонів, міст та компаній, 

круглих столах та ділових форумах. Включає в себе попереднє опрацювання та 

підготовку заходів, вирішення митних формальностей (у разі виставок та 

ярмарків), масовану рекламну кампанію. 

До сфери торговельної (комерційної) дипломатії слід віднести: уміння вести 

переговори; уміння запобігати та врегулювати міжнародні конфлікти у 

зовнішньоторговельній сфері; знаходити компроміси та взаємоприйнятні рішення 
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складних зовнішньоекономічних проблем. До основних інструментів, що 

формують інфраструктуру комерційної дипломатії відносяться – міжнародні 

багатосторонні угоди; двосторонні угоди; регіональні міжнародні угоди (зокрема 

у межах інтеграційних блоків); резолюції органів міжнародних організацій; інші 

міжнародні документи, які не мають обов’язкового характеру (декларації, 

рекомендації, принципи та ін.). 

Одним із ключових подій стало зростання ролі торговельної (комерційної) 

дипломатії в рамках національних дипломатичних систем [42; 51; 57; 58], а також 

на міжнародному рівні [50]. Глобалізація в цьому сенсі розглядається як 

підвищення економічної вразливості та/або відкриття нових можливостей для 

зростання торгівлі та інвестицій на світовому ринку. Глобалізація також сприяла 

зростанню міжнародного бізнесу та загалом посилила конкурентний тиск на 

бізнес. Вплив на дипломатію двоякий: 

по-перше, це інституційний вплив. Протягом останніх двох десятиліть уряди 

посилили комерційну дипломатичну діяльність, збільшуючи фінансування 

експортної та інвестиційної підтримки в міністерствах закордонних справ та 

інших відомствах, а також створюючи нові або зміцнюючи існуючі інституційні 

рамки; 

по-друге, спостерігалося залучення приватних акторів з бізнесу. 

Відповідаючи на тиск конкуренції та необхідність пошуку та використання нових 

ринків для внутрішніх товарів і послуг, комерційна дипломатія передусім 

передбачає експортну та інвестиційну підтримку, а також адвокацію вітчизняного 

бізнесу. Торговельна (комерційна) дипломатія зосереджується на побудові мереж 

дипломатів і бізнес-груп, які базуються в закордонних представництвах для 

сприяння торгівлі та інвестиціям, та адвокації бізнесу. Для багатьох країн, що 

розвиваються, така дипломатія також включає популяризацію туризму як 

основний вид діяльності. Дипломатичні мережі надають інформацію про 

комерційну розвідку, туристичний маркетинг, ділові зв’язки та пошук партнерів, 
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а також ділову допомогу. Концептуально дослідження торговельної (комерційної) 

дипломатії вказують на складні організаційні мережі, що включають міністерства 

торгівлі (часто з агентствами/відомствами зі сприяння торгівлі), міністерства 

фінансів, а також міністерства закордонних справ. Бізнес-групи також є 

ключовими гравцями в цих мережах, і в багатьох випадках вони офіційно 

розміщуються в закордонних представництвах і консулах через програми 

відрядження. Залучення бізнесу також здійснюється через інші урядові відомства, 

а також через зв’язки з національними та місцевими торговими палатами. У цій 

концептуалізації комерційної дипломатії суб’єкти бізнесу об’єднані з державою, а 

не є автономними, і тому як державні, так і приватні інтереси включені в 

дипломатичне представництво. 

У Таблиці 1.1 показані різні способи лібералізації торгівлі, що відбувається 

під егідою СОТ та можливі ролі, які може відігравати дипломатія. Односторонній 

підхід не вимагає ведення торгових переговорів з іншими країнами, але він 

пов’язаний з проблемою вільного користування, що може створити внутрішні 

перешкоди для лібералізації. 

Отже, зі створенням СОТ у 1995 році торгівля між державами все більше 

регулюється міжнародними правилами, які необхідно обговорювати та 

виконувати. Перше десятиліття ХХІ-го століття вже показало збільшення 

кількості двосторонніх угод про вільну торгівлю між державами, які додалися до 

мережі регіональних торгових угод, таких як Північноамериканська угода про 

вільну торгівлю, Європейський Союз, Співтовариство розвитку Південної Африки 

та Південноазіатська асоціація регіонального співробітництва, що розширили 

порядок денний і потребу в торговельній дипломатії. Торговельна (комерційна) 

дипломатія заснована на жорстких міжурядових переговорах між державами-

раціональними акторами в гонитві за максимальними поступками з боку інших, 

поступаючись якомога менше. 
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Таблиця 1.1 – Способи лібералізації торгівлі та роль торговельної дипломатії 

Лібералізація  Одностороння  Двосторон

ня  

Регіональна  Багатостороння 

Учасники 

 

Одна країна 

 

Дві країни 

 

Кілька регіональних 

членів 

Велика кількість країн 

Головні 

характери-

стики 

 

− Обмежена 

лібералізація. 

− Застосовуєтьс

я лише до 

вибраних 

секторів або 

галузей. 

− Відсутність 

взаємності  

− Взаємна 

домовленіст

ь 

лібералізува

ти деякі 

сектори або 

галузі 

− Наперед 

визначений порядок 

денний лібералізації. 

− Посилення 

бюрократії. 

− Дискримінація 

сторонніх 

− Недискримінаційна 

лібералізація. 

− Широкий порядок 

денний лібералізації. 

Основні 

обмеження 
− Проблема 

переміщення 

− Не має 

проблеми 

переміщен

ня. 

− Внутріш

ні 

обмеження, 

але обидва 

партнери 

лібералізую

ть лише 

сприятливі 

сектори 

− Опір з боку 

секторів, уражених 

домовленістю. 

− Проблеми 

внутрішньо 

регіональної та 

міжнародної 

торгівлі. 

− Бюрократія може 

підірвати спроби 

багатосторонньої 

лібералізації 

- Складність 

переговорних процедур. 

- Домінуюча влада та 

переваги деяких членів 

можуть підірвати 

лібералізації та 

затьмарює інтереси 

малих партнерів. 

Роль 

дипломатії 

 

− Справитися з 

внутрішніми 

лобі проти 

лібералізації. 

− Переконати 

інші країни 

лібералізуватися 

− Обмеже

но 

відповідни

ми 

країнами 

та 

секторами. 

 

− Посилення 

процесу 

лібералізації в 

регіоні при сприянні 

торгівлі, переговори 

з іншими регіонами 

та країнами. 

− Вивчити нові шляхи 

переговорів. 

− Мінімізувати 

відмінності між 

основними гравцями. 

− Уникати 

непорозумінь, які 

затримують переговори. 

− Створювати коаліцію 

серед дрібних гравців. 

Джерело: [63, С.46] 

 

Однією з ключових сфер, де транснаціональний бізнес активно займається 

торговельною дипломатією, є права на інтелектуальну власність. До торговельної 

(комерційної) дипломатії залучається величезна кількість акторів, гравців – бізнес, 

компанії, юристи, міждержавні організації тощо. Мережа таких гравців 
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функціонує зовсім по-різному від одного періоду до іншого, оскільки природа 

проблеми та конфлікти всередині неї змінюються [60]. Бізнес-групи були, 

наприклад, ключовим промоутером Угоди СОТ про торговельні аспекти прав 

інтелектуальної власності під час переговорів Уругвайського раунду, щоб 

захистити свій капітал знань; громадські організації охорони здоров’я стали 

визначними дійовими особами у сфері глобальних проблем охорони здоров’я у 

Дохійському раунді.  

У торговельній (комерційній) дипломатії вважається, що бізнес функціонує 

всередині держави та зливається з нею таким чином, що важко провести 

відмінність між державними (державними) та приватними (бізнесовими) 

інтересами. Отже, торговельна (комерційна) дипломатія у складі економічної 

дипломатії є ключовим механізм здійснення економічного інтересу суб’єктів 

господарювання у зовнішньоекономічній діяльності, використовуючи їх 

конкурентні переваги на міжнародних ринках. 

Другим різновидом економічної дипломатії є фінансова (або інвестиційна) 

дипломатія. Однією з ключових сфер глобальної економіки є міжнародні фінанси 

та міжнародні інвестиції, і в контексті глобалізації фінансова дипломатія в 

основному пов’язана зі спробами урядів створити стабільність у державі. Подібно 

до торгової дипломатії, фінансова дипломатія також пройшла довгий шлях до 

формування більш ширшої концепції економічної дипломатії, оскільки вказує на 

роль нетрадиційних дипломатичних суб’єктів, таких як міністерства фінансів, 

центральні банки, а також міжнародних структур (таких, як Банк Англії), бізнес-

груп та банківський сектор, а також нетрадиційні дипломатичні форуми, такі як 

Всесвітній економічний форум (ВЕФ). 

Виокремлення фінансової (інвестиційної) дипломатії обумовлено 

глобалізаційними процесами, які розпочалися з минулого століття, прискореними 

тенденціями транснаціоналізації бізнесу, стрімким розвитком інформаційно-

комунікаційних технологій та зростаючою активністю акторів у фінансовій сфері, 
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як державних, так і приватних (наприклад, при виході на міжнародні ринки 

запозичень тощо). 

Український вчений О. Шаров також акцентує увагу на багатогранності 

економічної дипломатії, виокремлюючи її фінансові аспекти [31, С.188]. Отже, 

сьогодення характеризується подальшим швидким розвитком фінансової 

дипломатії на основі дипломатичної діяльності держави та інших 

зовнішньоекономічних акторів – в першу чергу МВФ та різноманітних 

міжнародних фінансових установ. 

Глобальна політика швидко змінюється від епохи, коли прагнення до влади 

та впливу в основному ґрунтувалося на ідеологічних питаннях, до епохи, коли 

фінансова влада та економічні інтереси є провідними рушійними силами. У цьому 

масштабі в міжнародних відносинах з’являється кілька нових аспектів і акторів. 

Ці зміни, тенденції особливо актуальні в дипломатії, де вони глибоко впливають 

на практику, зацікавлені сторони, механізми та інструменти.  

До фінансово-дипломатичної діяльності можна віднести офіційні зустрічі 

глав держав та урядів, роботу в міжнародних економічних організаціях, 

переговори на великих економічних форумах (наприклад, Давоський форум), 

особисті контакти фінансистів. Все це багатостороннє співробітництво має на меті 

подальший розвиток міжнародних господарських можливостей на макрорівні та 

врахування інтересів окремих фірм на мікрорівні. Лобіювання інтересів своєї 

держави також можна віднести до сфери діяльності фінансової дипломатії. 

Отже, фінансова (інвестиційна) дипломатія стає важливим інструментом 

впливу та регулювання міжнародних відносин. Вочевидь, це відбувається без 

повного скасування класичних аспектів дипломатії, переважно заснованої на 

державному інтервенціонізмі та військовому примусі. Цей факт створює дуже 

складну модель взаємодій як на наднаціональному, так і на державному рівнях, що 

в основному проявляється у взаємному впливі між різними акторами, такими як 

держави, фінансові установи, ЗМІ та транснаціональні фірми та організації. 
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Відповідно, це призводить до серйозних модифікацій у громадянському житті й 

організації, а також в урядових та громадських концепціях та практиці. Такі зміни 

засвідчують реальну загрозу державному суверенітету, громадянську участь у 

політичних рішеннях, геополітичний вплив на міжнародний баланс сил, 

транскордонну активність, транснаціональну мобільність товарів і людей тощо.  

Головна проблема фінансової (інвестиційної) дипломатії стосуються 

нездатності дипломатії уникнути різних фінансових криз останніх років, таких як 

азіатська фінансова криза 1990-х років, світова фінансова криза 2007-2008 років. 

Дослідження МВФ і СБ загалом зосереджуються на економічних ефектах політики 

цих організацій, а не на дипломатичному процесі переговорів. Водночас, 

зазначимо, що МВФ достатньо складно досягти згоди з країнами, що розвиваються 

у контексті надання фінансової допомоги. Останні події, такі як зустрічі міністрів 

фінансів G20, а також регулярні зустрічі країн, що швидко розвиваються, та інших 

зацікавлених сторін, неурядових організацій та бізнесу, розширили аналіз 

фінансової дипломатії, включивши мережі державних і недержавних акторів, а 

також нові режими. 

До основних рис фінансової дипломатії, діяльність якої спрямована на 

здійснення економічного інтересу суб’єктів господарювання у фінансовій сфері на 

міжнародних ринках слід віднести: 

по-перше, фінансову дипломатію розглядаємо як складову економічної 

дипломатії; 

по-друге, захисту інтересів суб’єктів фінансового сектору на міжнародних 

ринках; 

по-третє, система заходів та інструментів з просування національних 

економічних інтересів у світовому фінансовому середовищі; 

четверте, сукупність дипломатичних інструментів і методів у реалізації та 

відстоюванні національних економічних інтересів у сфері міжнародної фінансової 

політики; 
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п’яте, мережа інституційних структур на державному та міждержавному 

рівнях; 

шосте, багатосторонність дипломатії; 

сьоме, мистецтво вирішення спірних питань у фінансовій сфері, та 

розв’язання глобальних проблем. 

Отже, фінансова (інвестиційна) дипломатія захищає національні економічні 

інтереси суб’єктів господарювання у зовнішньоекономічній діяльності за такими 

напрямками:  

− інвестиційні відносини. Відбувається зростання ролі інвестиційної сфери, 

що обумовлено лібералізаційними та глобалізаційними тенденціями. Усе більше 

суб’єктів виходять на міжнародний фінансовий ринок, залучають необхідний 

капітал, забезпечуючи розвиток виробництва; 

− боргові відносини. Для України як держави з перехідною економікою 

боргові відносини відіграють провідну роль. Україна є одним з найбільших 

боржників МВФ на сьогоднішній день. Окрім того, інші суб’єкти господарювання 

– комерційні банки, також залучають кредитні ресурси на міжнародних 

фінансових ринках; 

− фіскальні (податкові) відносини виступають об’єктом дипломатичних 

відносин особливо у міжнародних регіональних об’єднань. Яскравим прикладом є 

Європейський союз у частині гармонізації податкових систем та формування 

бюджету ЄС. 

До сфери діяльності фінансової (інвестиційної) дипломатії входить 

вирішення таких основних завдань:  

1. посилення впливу своєї країни у міжнародних організаціях та фінансових 

структурах; 

2. уміння ефективно діяти у єдиному економічному, фінансовому, 

політичному просторі; 
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3. забезпечення найвигідніших умов для участі національної економіки у 

світовому господарстві, сприяння цивілізованій та динамічній підтримці 

національного бізнесу; 

4. використання світового досвіду ведення фінансово-економічних 

переговорів; 

5. вирішення фінансових, економічних проблем з урахуванням нових умов 

функціонування світової економіки (глобалізація, багатополярність); 

6. відстоювання національних економічних інтересів та пріоритетів у 

світовому господарстві; 

7. забезпечення рівноправного та справедливого співробітництва всіх 

учасників економічного процесу, за дотримання ними всіх міжнародних 

зобов’язань та загальновизнаних норм. 

Виокремлюють п’ять видів правових інструментів, що утворюють програмну 

інфраструктуру (software) фінансової (інвестиційної) дипломатії: міжнародні 

багатосторонні угоди з різним характером; регіональні міжнародні угоди, в яких 

країни, що беруть участь, належать до будь-якій групи, що визначається 

географічно або будь-яким іншим шляхом; двосторонні угоди; інші міждержавні 

документи, що не передбачають обов’язкового характеру (декларації, керівні 

принципи та ін.); резолюції органів міжнародних організацій, які мають як 

юридично обов’язковий характер, і факультативні. 

Також слід виокремити інші різновиди економічної дипломатії такі, як 

енергетичну (нафтову) дипломатію. Даний різновид економічної дипломатії 

стосується енергетичної, нафтової сфери діяльності, де узгоджуються проблеми 

видобування, транспортування та використання таких ресурсів. Екологічна 

дипломатія займається проблематикою глобальної зміни клімату, питаннями 

захисту навколишнього середовища та сприяє мінімізації негативних наслідків. 

Продовольча дипломатія тісно пов’язана з продовольчою безпекою як на 

світовому рівні, так і на рівні держав. 
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Отже, економічна дипломатія є складовою роботи всіх органів виконавчої та 

законодавчої влади, а також суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності у всіх її 

формах. Це поняття пов’язане як із стратегічними положеннями, так і з тактичним 

застосуванням інструментів торговельної (комерційної), фінансової 

(інвестиційної), енергетичної, екологічної та продовольчої політики. Економічна 

дипломатія включає всі види діяльності, спрямованої на реалізацію національних 

конкурентних переваг у зовнішньоекономічній сфері як з метою розширення 

світового ринку та посилення позицій на глобальному ринку, так і з метою 

реалізації геополітичних інтересів і амбіцій. Таким чином, економічна дипломатія 

є сукупністю системи прийняття рішень, політичної пропаганди та просування 

інтересів національного бізнесу. Враховуючи її комплексний характер, можна 

стверджувати, що її реалізація дозволяє оцінити позицію країни у світовій 

економіці та міжнародному, а також захищати свої економічні інтереси на 

зовнішніх ринках. 
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РОЗДІЛ 2. БАЗОВІ ЦІЛІ ТА ЗАВДАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДИПЛОМАТІЇ У 

РЕАЛІЗАЦІЇ ЕКОНОМІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ 

 

 

2.1. Інструментарій з перспективними для просування секторів і продукції 

вітчизняного виробництва 

 

 

Пріоритетним завданням економічної дипломатії є просування експорту 

(секторів і продукції вітчизняного виробництва) та залучення прямих іноземних 

інвестицій. Економічна дипломатія використовує інструментарій щодо створення 

сприятливого середовища для налагодження прямих контактів між українськими 

компаніями та потенційними торговельними партнерами з інших країн. 

На сьогоднішній день, війни України з рф слід зазначити, що вітчизняний 

експорт зазнає величезних втрат: так, зокрема у березня 2022 року експорт 

вітчизняних товарів скоротився удвічі, найбільше постраждали 

сільськогосподарський сектор, продукція якого перевозиться переважно морським 

шляхом. По-перше, блокування портів та воєнні дії росії підривають експортні 

можливості; по-друге крадіжка зерна – це прямі втрати можливого експорту 

України; по-третє, експорт металопродукції, зокрема, наприклад, прокату, 

скоротився майже у десять разів, що в першу чергу пов’язано у першу чергу з 

руйнуванням металургійних компаній. 

Водночас, до подій 24 лютого, зазначимо, що глобалізаційні тенденції 

світового економічного розвитку і прогресивна лібералізація торгівлі, 

лібералізація фінансових ринків, зокрема ринку прямих іноземних інвестицій є 

визначальними характеристиками, які здійснюють вплив на формування 

державної політики, у тому числі на її складову – зовнішньоторговельну. Тим не 

менш, конкурентна перевага, яка надається доступом до ринку, що випливає з 
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торгових, інвестиційних та інших угод, може бути досягнута лише за умови, що 

приватний сектор має належну інформацію та інструменти, щоб ефективно 

реалізувати ці можливості. У цьому контексті національні уряди повинні прийняти 

необхідну структуру для забезпечення можливості створення сприятливого 

ділового, торгового, інвестиційного середовища, особливо в умовах зростання 

глобальної конкуренції. Таке середовище має сприяти інвестуванню місцевих 

компаній у нові технології та ринки, роблячи їх більш конкурентоспроможними; 

розвивати спеціальні навички, заохочуючи до проходження тренінгів; і 

стимулювати інновації та зв’язки між науковими організаціями та приватним 

сектором [39]. 

Деякі з ключових елементів, які допоможуть компаніям успішно використати 

весь свій торговий потенціал, полягають у тому, щоб базувати свої стратегічні 

рішення на обґрунтованій, вичерпній та надійній торговій інформації та 

розраховувати на відповідні інструменти для просування. Ініціативи 

стимулювання торгівлі йдуть ще далі, зосереджуючи увагу на покращенні 

торгових показників конкретної економічної зони, і можуть бути засновані у тому 

чи іншому регіоні або секторі. Ініціативи стимулювання руху інвестицій 

зосереджують свою увагу на інвестиційно привабливому середовищі.  

Таким чином, навіть після закінчення війни, торговельна та інвестиційна 

інформація щодо просування експорту та залучення прямих іноземних інвестицій 

є ключовою вимогою для проникнення на ринок. Належно функціонуюче торгове, 

інвестиційне середовище сприятиме зусиллям країни з диверсифікації, 

забезпечуючи розширення як географічних, так і товарних, фінансових ринків, що 

в кінцевому підсумку призведе до збільшення внутрішньої та міжнародної торгівлі 

[48]. 

З метою виходу на нові міжнародні ринки та завоювання конкурентних 

позицій обумовили для економічної дипломатії необхідність мобілізації 

невикористаних ресурсів та імплементації нових форм і методів роботи. 
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Подальший стрімкий розвиток зовнішньоекономічної діяльності України до війни 

показав необхідність встановлення взаємовигідних та ефективних торговельних та 

інвестиційних відносин України з стратегічними партнерами, зокрема з країнами 

Європейського союзу, та іншими економічними угрупуваннями. Просування 

перспективних секторів та конкурентоспроможної продукції на зовнішні ринки 

через державні заходи та програми стимулювання експорту відіграє не лише 

важливу роль у економічному розвитку країни, а й є основним завданням при 

розробці державний стратегій. Підтримка експорту стає двигуном економічного 

розвитку. З метою забезпечення диверсифікації зовнішньоторговельної діяльності 

необхідна скоординована інституційна робота. 

Водночас, сьогодні говорити про просування експорту є занадто складним 

завданням. Російське вторгнення причинило і надалі продовжує причиняти багато 

втрат, у тому числі й при здійснення експортних операцій, що підриває 

національну економіку. Українська інфраструктура знаходиться в умовах 

постійних обстрілів і часткової окупації, морський вид транспорту для 

перевезення повністю заблокований, залізничний працює нестабільно, отже 

можливості для диверсифікаціє є обмеженими. 

Загалом основною метою підтримки та просування експорту, звичайно за 

нормальних умов існування країни, є як засвідчує світова практика, є сприяння 

експортерів шляхом інформаційного забезпечення та супроводження, особливо 

для малого і середнього бізнесу. Подібна практика має місце і застосовується 

майже у всіх розвинутих країнах світу (Японія, США, Канада, ВБ, тощо). 

Інформаційне забезпечення відбувається за допомогою інформаційних бюлетенів, 

довідників, як для національних експортерів, що полегшує шлях виходу на 

міжнародні ринки, так і для іноземних покупців для придбання національних 

товарів, послуг. 
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Перш, ніж здійснити експорт в нормальних умовах розвитку економіки 

держави (без форс мажорних обставин – обставин війни) слід реалізувати наступні 

кроки: 

1. Проаналізувати необхідні дані: торгову політику з країною з якою 

здійснюється зовнішньоторговельна діяльність; постачальників, які присутні на 

ринку; ліцензії, що застосовуються до певних груп товарів; вимоги до якості; 

характеристики продукту; правила походження, які існують у країні; тенденції 

ринку загалом. 

2. Обробити дані щодо проаналізованої інформації: здійснити 

дослідження ринку; виявити галузеві профілі; особливості управління якістю – 

ISO, інші стандарти; здійснити економічний аналіз тощо. 

3. Здійснити експорт: який включає, механізми підтримки експорту; 

фінансування торгівлі; вимоги ринку, включаючи тарифи; варіанти виходу на 

ринок – дистриб’ютори, представництво; дотримання стандартів; виконання 

міжнародних контрактів; дотримання валютних правил. 

Крім того, проведений аналіз має бути релевантним і відповідати потребам 

підприємств, на основі відповідних і з використанням сучасних інструментів. 

Тобто, аналіз даних повинен дати відповіді на запитання: як стати глобально 

конкурентоспроможним, де шукати нові можливості для бізнесу; які зараз 

тенденції в певному секторі щодо потреби в продукції, як інтегруватися в 

глобальні ланцюги створення вартості тощо. 

У 2016 році в Україні був започаткований проект «Експортна стратегія 

України», який складався з трьох етапів: 

− Перший, Дорожня карта стратегічного розвитку торгівлі України на 

період 2017-2021 рр.  

− Другий, секторальні та крос-секторальні експортні стратегії.  

− Третій, консолідація Дорожньої карти стратегічного розвитку торгівлі 

України, секторальних та крос-секторальних експортних стратегій. 
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Метою експортної стратегії є перехід до експорту наукомісткої інноваційної 

продукції для сталого розвитку та успіху України на світових ринках [9].  

Перспективними секторами економіки для розробки секторальних та крос-

секторальних експортні стратегій, залучення інвестицій та подальшого 

просування вітчизняних товарів / послуг на міжнародні ринки було обрано: 

− креативні індустрії; 

− інформаційно-комунікаційні технології; 

− харчова і переробна промисловість; 

− машинобудування; 

− ремонт суден (повітряних, морських) і технічне їх обслуговування.  

Основними завданнями в процесі лобіювання та ведення переговорів для 

економічної дипломатії щодо залучення іноземних інвестицій та налагодження 

прямих контактів між українськими компаніями та потенційними торговельними 

партнерами є: 

− сприяння підвищенню ефективності інтеграції України у світову 

економіку та європейську економічну систему; 

− сприяння залученню іноземних інвестицій, зокрема з країн стратегічних 

партнерів – країн Європейського союзу у найбільш пріоритетні сектори 

національної економіки; 

− сприяння виходу національних суб’єктів господарювання на міжнародні 

та фінансові ринки та налагодження контактів для співпраці з іноземними 

контрагентами; 

− реалізація завдань уряду з розвитку конкурентоздатної національної 

економіки та її позиціювання на міжнародних ринках; 

− ефективне використання експортного потенціалу держави; 

− надання консультаційної допомоги експортерам при виході на міжнародні 

ринки; 
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− прийняття участі та сприяння вирішенню спірних питань, 

антидемпінгових розслідування до товарів вітчизняного походження; 

− захист прав вітчизняних суб’єктів господарювання на міжнародних 

ринках;  

− налагодження ефективної інфраструктури зовнішньоекономічних 

представництв України та ефективного міжнародного співробітництва. 

Загалом сприяння торгівлі та руху інвестицій охоплює спектр економічної 

політики, що спрямований на покращення торгових та інвестиційних показників 

даної держави. Основна мета, до якої прагнуть такі ініціативи зі сприяння торгівлі 

і руху інвестицій, відноситься до покращення ефективності або в конкретному 

регіоні, або в конкретному секторі, й загалом у державі. Наприклад, заходи щодо 

стимулювання торгівлі включають: стимули у формі фіскальних і нефіскальних 

або у відповідних програмах, грантів; система експортної підтримки; застосування 

брендингу для галузей чи регіону/конкретного бренду; організація B2B-

замовлень; організація закордонних представництв; здійснення цільових 

торговельних місій; поширювати портфоліо, досьє підприємств; здійснення 

навчання підприємств, наприклад, діяльність зі стимулювання торгівлі; прийняття 

участі у ярмарках та міжнародних виставках. Заходи зі стимулювання інвестицій 

включають: сприяння економічному співробітництву за рахунок інвестицій; 

забезпечення справедливого та рівного режиму для інвестицій громадян інших 

договірних сторін; сприяння та захист інвестицій; надання режиму найбільшого 

сприяння; урегулювання інвестиційних спорів між договірними сторонами; 

репатріація капіталу, прибутків та доходів, які відносяться до інвестицій; 

стимулювання ділової ініціативи; консультування тощо. 

Отже, економічна дипломатія охоплює інформаційне, аналітичне і 

організаційне забезпечення зовнішньоекономічної діяльності для перспективного 

просування секторів і продукції вітчизняного виробництва, а в умовах війни її роль 

та значення зростають. 
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Якщо мова йде про конкретні галузі, політика стимулювання торгівлі і 

заохочення інвестицій, як правило, зосереджується на тих галузях, які мають 

порівняльну перевагу над іноземними конкурентами. Варто підкреслити, що 

стимулювання торгівлі охоплює не лише експортну сторону, а й стимулювання 

імпорту. Щоб підвищити якість національного виробництва та його рівень 

конкурентоспроможності, необхідно отримати ключові ресурси та переваги, які в 

іншому випадку недоступні на національному рівні. Передовий міжнародний 

досвід у цій сфері зазвичай розвиває можливості надання консультативних послуг 

для задоволення конкретних потреб національного малого і середнього бізнесу, 

охоплюючи такі галузі, як бізнес-аналітика, логістика та транспортна підтримка, 

фінансування торгівлі, міжнародні контракти та створення транскордонних 

альянсів [47]. Послуги зі сприяння торгівлі та руху інвестицій також 

використовують своїх комерційних аташе в посольствах, щоб надавати ключову 

інформацію про доступ до послуг і здійснювати діяльність зі стимулювання 

торгівлі, руху капіталу (зокрема, включаючи пошук партнерів і послуги B2B). 

Аналіз міжнародного досвіду виявляє низку загальних характеристик для 

економічної дипломатії в контексті сприяння торгівлі та руху інвестицій, до яких 

відносимо [47]: 

− визнання та підтримка з боку національного уряду та активне залучення 

різних урядових відомств до створення загальносистемної взаємодії та системи 

підтримки; 

− позитивна взаємодія з приватним сектором. Діалог з різними суб’єктами 

приватного сектору має бути постійним, орієнтованим на майбутнє та спільним за 

діями; 

− прийняття ключових показників ефективності (KPI) для стимулювання 

ефективності, а також моніторингу й оцінки прогресу та впливу агентства на 

міжнародну торгівлю; 
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− використання програмних систем управління взаємовідносинами з 

клієнтами (CRM), реєстрація діяльності з клієнтами та досягнутих результатів; 

− освоєння он-лайн спілкування. Технологія підтримує організації зі 

сприяння торгівлі на зв’язку зі своїми клієнтами та ринками. Крім того, вони 

повинні також контролювати моделі співпраці та шукати зворотний зв’язок; 

− участь у довгостроковому плануванні економічного розвитку держави. 

Структура планування повинна зосереджуватися не лише на короткостроковому 

оперативному плануванні, а й на середньостроковому. План має бути активним, 

гнучким і відповідати сучасним тенденціям ринку. Стратегію потрібно 

впроваджувати агресивно та швидко адаптуватися до змін на ринках і бізнес-

практиках; 

− постійне покращення. Зокрема, організації зі сприяння торгівлі, 

залученню інвестицій повинні постійно аналізувати інші організації, щоб 

встановити власні орієнтири, як внутрішні, так і зовнішні, щоб виявляти свої 

сильні та слабкі сторони та постійно прагнути до покращення. 

Однією з ключових сфер, яку необхідно розглянути для забезпечення 

конкурентоспроможності українських експортерів на міжнародному рівні, є їхня 

здатність отримувати своєчасний, надійний та сучасний доступ до торгівлі на 

міжнародних ринках та доступ до міжнародних фінансових ринків. З точки зору 

просування торговельних відносин зазначимо, що у березні 2018 року Офіс 

просування експорту України було перетворено на Державну установу «Офіс 

просування експорту України». Нині він працює за трьома основними напрямками 

[21]:  

а) експортна освіта; 

б) експортне консультування; 

в) можливості бізнесу (торговельні місії та виставки). 

Бачення та головна мета «Офіс просування експорту України» є розробка 

ефективної системи підтримки та просування експорту на основі підходу «єдиного 
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вікна» для експортерів і бізнесу, що стимулює вітчизняних експортерів, 

розвиваючи конкурентоспроможність на внутрішньому та міжнародному ринку та 

просуваючи Україну за кордоном. ДУ «Офіс просування експорту України» надає 

українським експортерам послуги з торговельної інформації та просування 

експорту, надаючи доступ до даних, пов’язаних із торгівлею, та інформації про 

можливості в цільових країнах через звіти ринкової інформації. Він також надає 

додаткові послуги зі стимулювання торгівлі, такі як експортні консультації, участь 

у торгових місіях, виставках, експортне навчання та підтримує бізнес – урядові 

платформи – платформа для діалогу між експортерами та урядом (платформа 

B2G). 

У 2016 році був створений постійно діючий дорадчий орган при Кабінеті 

Міністрів України Офіс залучення інвестицій. Основна мета – залучення прямих 

іноземних інвестицій в Україну та вдосконалення інвестиційного іміджу держави 

[17]. Основними завданнями є: формування привабливого інвестиційного 

середовища та загалом іміджу України на світовій арені; формування основних, 

пріоритетних напрямів державної політики щодо покращення інвестиційного 

клімату в Україні; розроблення пропозицій для розвитку та стимулювання 

інвестиційної діяльності в Україні; напрацювання та розробка пропозицій щодо 

перспективних та стратегічних напрямів розвитку інвестиційного ринку та 

потенціалу; вивчення ініціатив та потенційних пропозицій щодо наявних 

інвестиційних проектів, а також урахування світової практики взаємодії 

державних органів із суб’єктами інвестиційної діяльності; застосування 

стимулюючих заходів для національних та іноземних інвестицій у національний 

розвиток економіки держави; аналіз та узагальнення проблем, які перешкоджають 

інвестуванню в національну економіку та підготовка пропозицій щодо шляхів їх 

вирішення та подолання (зокрема, заходи зі сприяння захисту прав інвесторів). 

Ще такий інститут як Міністерство економіки України через свої 

департаменти, зокрема Департамент міжнародної співпраці у сфері економіки, 
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торгівлі та сільського господарства, Департамент інвестицій, Департамент 

зовнішньоекономічної діяльності та торговельного захисту, Департамент 

взаємодії з експортерами та просування експорту [21] також надає відповідні 

інформаційні та рекламні послуги. Мінекономіки України формує торговельну 

політику та стратегію; захищає права та економічні інтереси України та 

національних виробників на зовнішніх ринках; забезпечує співпрацю з СОТ, 

іншими міжнародними економічними організаціями та групами, координує 

переговори між Україною та іншими державами щодо укладення угод про вільну 

торгівлю; розробляє пропозиції та реалізує рішення щодо формування та реалізації 

єдиної державної зовнішньоекономічної та зовнішньоторговельної політики щодо 

розвитку двостороннього торговельно-економічного співробітництва та захисту 

інтересів України у торговельно-економічних відносинах; бере участь у розробці 

пропозицій та вдосконаленні щодо прийнятих рішень про формування та 

виконання єдиної державної зовнішньої торгівлі та зовнішньоторговельної 

політики; моніторинг експортної стратегії. 

Показники зовнішньоторговельної діяльності України протягом останніх 

років свідчать про поступове формування нової динаміки експортно-імпортних 

операцій та залучення прямих іноземних інвестицій, а також про появу певних 

проблем, пов’язаних із збереженням позицій на зовнішніх ринках. Оскільки 

валовий внутрішній продукт України істотно залежить від обсягів експорту 

товарів і послуг, ефективність зовнішньої торгівлі не втрачає своєї актуальності. 

Крім того, вплив кризових факторів на учасників міжнародних ринків, посилення 

конкуренції, незважаючи на членство України в СОТ, нові угоди про зони вільної 

торгівлі (зокрема з ЄС), міжурядові угоди та меморандуми з країнами Перської 

затоки (Катар, ОАЕ та інші) посилюють потребу в активізації активності 

національних інститутів із іноземними партнерами. 

Особливістю економічної дипломатії є встановлення прямих контактів з 

владними структурами України та країн-партнерів, або з суб’єктами, які 
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займаються зовнішньоекономічною діяльністю (експорт, імпорт, фінансування, 

кредитування, страхування тощо). 

На сучасному етапі економічного розвитку держави роль 

зовнішньоекономічних зв’язків виявляється в тому, що вони дозволяють 

збалансувати як економічний і соціальний розвиток як країни, так і окремих 

підприємств і суб’єктів господарювання. При цьому дуже важливо збалансувати 

експорт та імпорт товарів. Однак слід мати на увазі, що навіть збалансований 

експорт та імпорт не завжди може свідчити про ефективність 

зовнішньоторговельних операцій, принаймні для однієї зі сторін. Тому особливу 

роль тут мають відігравати інструменти економічної дипломатії, які забезпечують 

і підтримують співпрацю між країнами та їх економічними суб’єктами на основі 

взаємного інтересу та досягнення компромісів щодо максимального врахування 

інтересів усіх зацікавлених сторін. Інтереси України щодо країн-партнерів у 

зовнішній торгівлі насамперед характеризуються динамікою експорту та імпорту. 

Дані щодо його динаміки за останні три роки наведені в таблиці 2.1. 

Дані таблиці показують, що більший обсяг зовнішньої торгівлі України 

припадає на імпорт, аніж експорт. Водночас у торгівлі послугами переважає 

експорт і сальдо є позитивним. Крім того, зазначимо, що останні 10-20 років 

торгівля має чітку тенденцію до зростання з певними коливаннями (2008-2010 рр., 

2014-2015 рр.). Коливання характеризують високий рівень відкритості економіки, 

тобто залежність вітчизняних виробників від міжнародних ринків, який 

визначається співвідношенням експорту та імпорту товарів і послуг до ВВП. 

Рівень відкритості наведений на рис. 2.1. 
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Таблиця 2.1 – Показники зовнішньої торгівлі України, млн дол. США 

  

Експорт  Імпорт Сальдо 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

Усього  

(товари і 

послуги) 

57280,9 64050,3 59367,9 63493,7 67739,4 60045,7 –6212,8 –3689,1 –677,8 

з них 

країни ЄС (28) 
23100,1 24164,7 22085,2 26570,1 28738,4 26786,7 –3470,0 –4573,7 –4701,5 

Товари 47335,0 50054,6 49191,8 57187,6 60800,2 54336,1 –9852,6 –10745,6 –5144,3 

з них 

країни ЄС (28) 
20157,0 20750,7 18604,9 23216,5 25012,2 23859,7 –3059,5 –4261,5 –5254,8 

Послуги 11637,9 15628,9 11521,2 6308,8 6942,2 5712,5 5329,1 8686,7 5808,7 

з них 

країни ЄС (28) 
3979,9 4469,0 4461,1 3355,8 3728,9 2927,0 624,1 740,1 1534,1 

Джерело: [18] 

 

 

Рисунок 2.1 – Рівень відкритості торгівлі України (2000-2020 рр.) 

Джерело: складено і розраховано автором самостійно за даними [18] 

 

На основі міжнародного досвіду економічно розвинутих країн світу 

оптимальний рівень відкритості у зовнішньоторговельній діяльності становить 

35% [5]. Високий рівень відкритості зовнішньої торгівлі може свідчити про 

залежність від ринків, країн при здійсненні експортних та імпортних операцій. Для 
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виробництва з окремими країнами, групами країн Україна використовує такий 

інструмент як угоди про вільну торгівлю, які охоплюють питання торгівлі 

товарами (промисловими, сільськогосподарськими, рибою і морською 

продукцією), послугами та врегулювання спорів, що є дієвим та ефективним 

інструментом сприяння зростанню експорту через лібералізацію доступу товарів 

та послуг на зовнішні ринки [21]. 

Також, слід згадати укладену Угоду про вільну торгівлю з країнами ЄС, яка 

покриває торгівлю товарами, послугами, державні закупівлі, а також приведення 

законодавчої бази України до європейських стандартів; у 2017 році приєднання 

України до Регіональної конвенції про пан’євро-середземноморські преференційні 

правила походження; ратифіковану у 2020 році Угода про вільну торгівлю з 

Великою Британією, Канадою тощо; міжурядові угоди про торговельно-

економічне та інвестиційне співробітництво за державами Перської затоки. Такі 

угоди сприяють активізації зовнішньої торгівлі, науково-технічного та 

торговельно-економічного співробітництва, сприяють залученню інновацій, 

інвестицій, новітніх технологій, і загалом підвищують конкурентоспроможність 

експортно-орієнтованих галузей.  

У плані дій щодо просування секторів і продукції вітчизняного виробництва 

на перспективу до війни було передбачено досягти три стратегічні цілі (див. 

Додаток В): 

Перша ціль – створити інституційну структуру, що відповідає потребам 

приватного сектору та надає йому відповідну, орієнтовану на клієнта інформацію. 

Друга стратегічна ціль – створення ефективної міжнародної мережі для 

надання ринкової інформації та просування експортерів за кордон.  

Третя ціль – підвищення міжнародного визнання України як світового 

експортера якісної, екологічно чистої продукції.  

Що стосується основних показників інвестиційної діяльності та позиції 

України, то вони наведені у таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2 – Показники прямих іноземних інвестицій України,  

млн дол. США 

Рік Інструменти участі 

у капіталі 

Боргові інструменти Прямі іноземні 

інвестиції 

2019 4909,1 1108,3 6017,4 

2020 272,4 -308,4 -36,0 

2021 5364,0 1184,9 6548,9 

Джерело: [16] 

 

Найбільше іноземних інвестицій надходить З Нідерландів, Кіпру, Німеччини, 

Швейцарії. 74,6% прямих іноземних інвестицій у 2021 році припадало на країни 

ЄС. 66,5% припадало на промисловість, у першу чергу переробна і добувна 

промисловість, 16,4% – на оптову та роздрібну торгівлю. 

Останніми роками з метою залучення іноземних інвестицій в Україну 

проводилися спільні семінари зі Світовим банком, бізнес-семінар з Японською 

організацією зовнішньої торгівлі, було проведено багато консультацій з 

посольствами різних країн та зовнішніми торговими місіями, з компаніями та 

потенційними й існуючими інвесторами. Процес залучення іноземних інвестицій 

є ключовим аспектом державної економічної політики для її подальшого 

економічного зростання. Отже, економічній дипломатії слід й надалі вживати усіх 

заходів та використовувати інструменти щодо подальшого розвитку 

перспективних напрямків співробітництва між країнами-партнерами у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. 
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2.2. Диверсифікація географічної структури зовнішньої торгівлі з 

мінімізацією критичної залежності від окремих держав та ринків 

 

 

Війна України з рф змінила основні підходи щодо диверсифікації структури 

зовнішньої торгівлі з мінімізацією критичної залежності від окремих держав та 

ринків, й скільки вона буде тривати поки що не відомо. Тому перед урядом, 

дипломатами постає дуже складне завдання: поміняти розірвані напрямки 

постачання експортно-імпортної продукції, наприклад, морські перевезення в 

міжнародній торгівлі, які використовувалися до війни на залізничні перевезення.  

В сучасних умовах, для українського експорту можемо й надалі розглядати 

декілька важливих ринків, потенційні можливості яких не достатньо повно 

використані. У Дорожній карті, до війни, визначені такі країни, як Німеччина, 

Сполучені Штати Америки, Франція, Велика Британія, Японія, з якими 

торговельний потенціал використовується не в повному обсязі [9]. Сьогодні, в 

умовах воєнного стану в нашій країні, Європарламент підтримав скасування 

імпортних мит, це означає, що Україна протягом одного року може експортувати 

будь-які товари без нарахування мита в країни Європейського союзу (ця подія 

відбулася 19 травня 2022 року). 

Разом з тим, зазначимо, що основні країни – торговельні партнери за останні 

п’ять років наведені у таблиці 2.3, основні країни партнери у здійсненні 

капіталовкладення в економіку України наведені у таблиці 2.4. 

Основними країнами-партнерами в експорті товарів останні роки слід 

виокремити Китай, Польща, РФ, Туреччина Німеччина, Індія та Італія (Додаток Г 

рис. Г.1). Китай в останній досліджуємий рік став основним торговельним 

партнером для України. Нараз йдуть перемовини між Україною та Китаєм про 

зону вільної торгівлі: для українських товарів і послуг китайський ринок є одним 
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з потенційних та перспективних, що може означати збільшення обсягу продажу 

вітчизняної продукції на китайський ринок без мита. 

Таблиця 2.3 – Основні торговельні партнери України (2016-2020 рр.),  

 млн. дол. США 

№ Країни 

Товаро-

оборот 

Частка у 

загальному обсязі 

товаро-обороту 

Експорт 

2020 2020 2019 2018 2017 2016 

1 КНР 14995 15,6 7015 3521 2200 2038 1820 

2 РФ 6555 6,8 2206 2642 3045 3377 3069 

3 Німеччина 6451 6,7 1497 1769 1526 1091 852 

4 Польща 6281 6,5 2518 2539 2465 2037 1686 

5 Туреччина 4751 4,9 2384 2585 2332 2485 2034 

6 Білорусь 4177 4,3 1317 1505 1296 1136 895 

7 США 3886 4,0 967 955 1092 817 417 

8 Італія 3842 4,0 1856 2286 2495 2327 1776 

9 Індія 2649 2,8 1936 1960 2164 2189 1902 

10 Нідерланди 2340 2,4 1625 1713 1434 1541 876 

11 Франція 1979 2,1 538 549 490 375 418 

12 ВБ 1386 1,4 586 572 537 440 284 

13 Японія 1235 1,3 420 395 330 359 240 
Джерело: складено автором самостійно за даними [18] 

 

Таблиця 2.4 – Прямі іноземні інвестиції в Україну: за країнами світу,  

млн. дол. США 

Найбільші країни-інвестори 2019 2020 2021 

Усього 6017,4 -36,0 6548,9 

Нідерланди 589,0 -266,3 1962,0 

Кіпр 2661,0 -910,0 999,9 

Швейцарія 287,5 498,6 873,8 

Німеччина 93,3 -299,5 850,3 

ВБ 177,8 221,2 227,7 

Люксембург 185,1 214,5 166,5 

Польща 211,2 129,3 165,6 
Джерело: складено автором самостійно за даними [16] 
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Це стосується у першу чергу таких товарних позицій як м’ясна продукція, 

зернова продукції, будь-яка інші сільськогосподарська продукція, 

машинобудування і металопродукція тощо. Китайський ринок дуже великий, і 

будь-яка товарна позиція може знайти місце на ньому. На перспективу, за 

розрахунками провідних спеціалістів в агросфері передбачалося збільшення 

експорту харчових продуктів до Китаю удвічі: такі розрахунки були наведені до 

початку війни в Україні 24 лютого 202 року. Загалом за останні п’ять років експорт 

вітчизняної продукції до Китаю зростав у середньому на 17% щорічно. 

До початку 2022 року Китай був партнером №1 з експорту агропромислової 

продукції, на який припадало біля 1/6 частини вітчизняного аграрного експорту, в 

першу чергу мова йде про кукурудзу, соняшникову олію (Україна за останні рік 

вийшла на перше місце у світі за експортом даної продукції), пшеницю, ячмінь, 

соєвий шрот. Збільшуються обсяги поставок до Китаю й на ринку тваринництва, а 

саме експорту яловичини, курятини та інших видів м’яса; на ринку овочів – 

постачання яблук. Основні товарні позиції вітчизняного експорту до Китаю за 

останній рік [18]: 

− залізні руди (35%); 

− кукурудза (22%); 

− насіння соняшника та олія (15%); 

− чорні метали (9%); 

− газові турбіни (8%); 

− макуха (6%); 

− необроблені пиломатеріали (3%) та ін. 

Загалом з таким торговельним партнером у зовнішній торгівлі ми маємо 

приблизний паритет (Додаток Г рис. Г.2.). Тобто, до початку 2022 року Україна 

суттєво збільшувала зовнішньоторговельний оборот з Китаєм як за обсягом, так і 
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за урізноманітненням товарних позицій (за товарною номенклатурою 

зовнішньоекономічної діяльності). 

За останні роки Китай став найбільшою країною експорту вітчизняної 

продукції, переважно сільськогосподарської та будівельної. Серед країн ЄС 

найбільше експорт вітчизняної продукції надходить до Польщі та Німеччини.  

Китай став для України партнером №1 з імпорту. Основними товарними 

позиціями імпорту з Китаю до України [18]: 

− електричні машини (26%); 

− машини і реактори (18%); 

− наземний транспорт (4%); 

− фотографічні прилади (4%); 

− пластмаси (3%) та ін. 

Такий імпорт з Китаю засвідчує, що на вітчизняний ринок надходять 

переважно товари з високою доданою вартістю. 

Разом з тим, зазначимо, що Україна адаптує своє законодавство не лише до 

норм Європейського союзу, але й до міжнародних у векторі якості продукції 

харчування, ветеринарних сертифікатів тощо. Тому основними партнерами 

зовнішньої торгівлі серед європейських країн є Польща, Німеччина, Італія, а серед 

інших країн світу – Китай, Туреччина, Індія, США та інші. 

Водночас, на сьогоднішній день тренди та тенденції у експорті вітчизняної 

продукції, у тому числі й промислової, й харчової зазнають суттєвих змін. Разом з 

тим, вважаємо, що Україна у цьому році забезпечить не лише себе, а й частково 

стратегічних партнерів. Зв’язки з РФ розірвані не лише на дипломатичному рівні, 

а й сподіваємося у торгівельному буде також, принаймні на найближчу 

перспективу. 

В Експортній стратегії України з метою диверсифікації ринків збуту було 

визначено, що країни Перської затоки є у фокусі уваги. Це ті ринки, які є для 

України потенційно привабливими для більшості секторів економіки і можуть 
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служити орієнтиром для подальшого розвитку експортної діяльності. 

Сподіваємося, що після закінчення війни України продовжить у повній мірі 

реалізовувати свою Експортну стратегію. 

Товарна структура експорту України за останні п’ять років наведена у таблиці 

2.5. Основними товарними позиціями є переважна більшість сировинної продукції 

з низькою доданою вартістю. 

Таблиця 2.5 – Товарна структура експорту у 2016–2020 роках 

Експорт, млрд дол. США 2016 2017 2018 2019 2020 

Продукти рослинного походження 8,1 9,2 9,9 12,5 11,9 

Недорогоцінні метали та вироби з 

них 

8,3 10,1 11,6 10,3 9 

Жири, олія тваринного та 

рослинного походження 

4 4,6 4,5 4,7 5,7 

Мінеральні продукти 2,7 3,9 1,3 4,9 5,3 

Машина, обладнання та механізми 3,6 4,3 1,7 4,5 4,5 

Харчові продукти 2,5 2,8 3 3,2 3,4 

Продукція хімічної промисловості 1,6 1,7 1,9 1,9 2 

Деревина та вироби з неї 1,1 1,2 1,5 1,4 1,4 

Живі тварини, продукти 

тваринного походження 

0,8 1,1 1,2 1,3 1,2 

Інші промислові товари 0,5 0,7 0,8 0,9 1 
Джерело: [26] 

 

Товарна структура імпорту, яка показана у табл. 2.6 засвідчує, що переважна 

більшість товарних позицій надходить в Україні з високою доданою вартістю.  

За товарною структурою імпорту слід зазначити, що Україна є залежною від 

палива та нафтової продукції, різноманітних електричних машин та засобів 

транспорту. У цьому напрямку передбачалося диверсифікація ринків, країн-

постачальників продукції. 
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Таблиця 2.6 – Товарна структура імпорту у 2016–2020 роках 

Імпорт, млрд дол. США 2016 2017 2018 2019 2020 

Машина, обладнання та 

механізми 

7,9 9,9 12 13,3 11,6 

Мінеральні продукти 8,5 12,5 14,2 13 8,6 

Продукція хімічної 

промисловості 

5,6 6,5 7,1 7,5 7,3 

Транспортні засоби 3 4,2 4,6 6,2 5,7 

Полімери, пластмаси та вироби з 

них 

2,9 3,2 3,6 3,6 3,4 

Недорогоцінні метали та вироби 

з них 

2,3 3 3,6 3,7 3,1 

Харчові продукти 1,7 1,9 2,3 2,6 3 

Текстильні матеріали та вироби 

з них 

1,5 1,7 2 2,4 2,3 

Продукти рослинного 

походження 

1,3 1,4 1,5 1,8 2 

Прилади та апарати оптичні та 

фотографічні 

0,6 0,8 0,9 1,1 1,3 

Джерело: [26] 

 

В умовах війни товарна структура експорту та імпорту зазнає суттєвих змін. 

Структура за видами економічної діяльності прямих іноземних інвестицій 

наведена у таблиці 2.7 

Таблиця 2.7 – Прямі іноземні інвестиції за видами економічної діяльності,  

млн. дол. США 

Види економічної діяльності 2019 2020 2021 

Усього 6017,4 -36,0 6548,9 

Промисловість 

у т.ч. 

Добувна промисловість і розроблення кар’єрів 

Переробна промисловість 

2480,2 

 

1150,6 

829,0 

-851,1 

 

33,5 

-984,9 

4357,2 

 

1290,8 

2729,9 

Постачання електроенергії, газу, пари та 

кондиційованого повітря 

499,1 97,6 334,4 

Оптова та роздрібна торгівля, ремонт автотранспорту 

та мотоциклів 

862,9 -48,4 1076,6 

Фінансова та страхова діяльність 1172,0 226,0 530,5 

Інше 1003,2 -539,9 250,7 

Джерело: [16] 
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Рисунок 2.2 та 2.3 показує структуру експорту та імпорту у регіональному 

розрізі. У зовнішній торгівлі переважає м. Київ, це обумовлено тим, що переважно 

більшість юридичних адрес компаній знаходиться у столиці. 

 

Рисунок 2.2 – Питома вага окремих регіонів у загальному експорті товарів у 2020 

році 

Джерело: [26] 

 

Дніпропетровська та Донецькі області переважно експортували товарну 

позицію Недорогоцінні метали та вироби з них, тобто чорні метали, залізо, чавун, 

сталь тощо. Запорізька область переважно експортує агропромислову продукцію, 

продукти рослинного походження, олія тваринного та рослинного походження та 

ін. 
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На сучасному етапі, у 2022 році відбуваються суттєві зміни з питомою вагою 

окремих регіонів, як при здійсненні експортних операцій, так і при реалізації 

імпортних операцій. 

 

Рисунок 2.3 – Питома вага окремих регіонів у загальному імпорті товарів у 2020 

році 

Джерело: [26] 

 

Дніпропетровська, Київська та Львівська області в імпорті товарів переважно 

орієнтуються на товарних позиціях машини, обладнання та механізми, продукція 

хімічної промисловості та мінеральні продукти. 

Структура за регіонами України прямих іноземних інвестицій наведена у 

таблиці 2.8. Найбільше інвестицій спрямовується у м. Київ та промислово 

розвинені області. Після закінчення війни зміняться й регіони, куди будуть 

спрямовуватися іноземні інвестиції. 



53 

 

 

Таблиця 2.8 – Прямі іноземні інвестиції за регіонами на кінець року, млн. дол. 

США 

Основні регіони, куди спрямовувалися 

іноземні інвестиції 

2019 2020 2021 

Дніпропетровська область 5430,3 4661,7 5307,2 

Донецька область 2204,6 1745,3 2003,6 

Запорізька область 1725,7 1427,8 1953,9 

Київська область 1315,6 1313,3 1614,4 

Львівська область 1668,3 1601,5 1930,0 

Одеська область 1329,6 1116,7 1188,3 

Полтавська область 1876,8 1947,0 2907,3 

м. Київ 18065,3 15923,3 18101,8 
Джерело: складено автором самостійно за даними [16] 

 

Що стосується експорту та імпорту послуг, то основні партнери представлені 

у Додатку Д на рис. Д.1 та Д.2. В експорті послуг на першому місці останні роки 

була РФ. Якщо загалом розглядати разом усі країни ЄС, то вони знаходяться на 

першому місці в експорті послуг і на ЄС припадає 38,7%. Хочеться сподіватися, 

що після війни, яка почалася у лютому 2022 року дана тенденція буде змінена, 

Україна змінить свої пріоритети, максимально диверсифікує ринок транспортних 

послуг; сподіваємося на те, що продовження торговельних санкцій для РФ 

сприятиме виходу України на нові ринки збуту. В імпорті послуг переважають 

ділові, державні та урядові послуги, які припадають на партнерів з США, Великої 

Британії, Німеччини. 

Загалом темпи зростання зовнішньої торгівлі за останні десять років 

характеризуються коливання: від 90871,1 млн дол. США у 2016 році до 133418,6 

млн дол. США у 2019 році (табл. 2.9). Динаміка зовнішньої торгівлі демонструвала 

зростання з 2000 по 2013 рр., але з 2014 року через проведення АТО на сході 

України спостерігалося значне скорочення як загалом, так і з країнами 

Європейського Союзу. 
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Таблиця 2.9 – Зовнішня торгівля України за 2010-2020 роки 

Рік Експорт 

товарів, млн. 

дол. США 

Імпорт 

товарів, млн. 

дол. США 

Експорт 

послуг, млн. 

дол. США 

Імпорт 

послуг, млн. 

дол. США 

Темпи зростання 

зовнішньої 

торгівлі, % 

2010 51405,2 60742,2 12324,2 5467,2 29,4 

2011 68394,2 82608,2 11936,3 5421,6 29,6 

2012 68830,4 84717,6 14180,3 6214,2 3,3 

2013 63320,7 76986,8 14096,2 6650,1 -7,4 

2014 53901,7 54428,7 14233,2 7523 -19,2 

2015 38127,1 37516,4 11520,8 6373,1 -28,1 

2016 36361,7 39249,8 9736,6 5523 -2,9 

2017 43264,7 49607,2 9868 5326,5 18,9 

2018 47335 57187,6 10714,3 5476,1 11,7 

2019 50054,6 60800,2 15618,3 6945,5 10,5 

2020 49212,9 54091,3 11167 5209,2 -10,3 

Джерело: складено автором самостійно за [18] 

 

Тепер з впевненістю можемо зазначити, що показники зовнішньої торгівлі 

зазнають суттєвого спаду видозмінення з 2022 року. Україна й надалі буде 

намагатися диверсифікувати географічну структуру (для відновлення країни після 

війни це стане необхідним) з мінімізацією критичної залежності від окремих 

держав та ринків, що є необхідним для забезпечення ефективного товарообороту 

у системі міжнародних економічних відносин. На карту поставлена не лише 

економіка України, а й продовольча безпека інших країн світу: Україна займала 

друге місце у світі за експортом зернових культур, які сьогодні частково 

розкрадені та заблоковані. Пшениця, кукурудза та інші завжди перевозилися 

морськими шляхами, замінюючи їх сьогодні на залізничний означає суттєве 

зменшення тоннажу у зв’язку з місткістю транспорту. Виробництво олії також 

знаходиться у важкому стані, хоча сьогодні воно експортується до багатьох країн 

ЄС. Воєнні дії рф на території України й надалі будуть негативно впливати на 

обсяг експорту з нашої країни. 

Що стосується динаміки руху прямих іноземних інвестицій, то за останні 

роки, до війни вона наведена у таблиці 2.10.  
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Таблиця 2.10 – Динаміка руху прямих іноземних інвестицій 

Рік Іноземні інвестиції в 

Україну, млн. дол. 

США 

Іноземні інвестиції з 

України, млн. дол. 

США 

% ПІІ у реальному 

ВВП 

2015 40725,4 6427,1 60,4 

2016 32122,5 6532,3 40,3 

2017 31230,3 6576,0 33,9 

2018 31606,4 6562,0 27,8 

2019 32905,1 6540,6 23,1 

2020 35809,6 6722,0 25,2 
Джерело: складено автором самостійно за [18] 

 

Підсумовуючи зазначимо, що диверсифікація експорту географічної 

структури є необхідною оскільки позитивно впливає на економічне зростання, що 

вимагає більш ефективного управління зовнішньою торгівлею. Від диверсифікації 

експорту та залучення іноземних інвестицій залежить конкурентоспроможність 

національної економіки. Оскільки України переважно експортує Агро продукцію 

та продукцію чорної металургії, то це означає переважний експорт товарів з 

невеликою доданою вартістю, що засвідчує про низький технологічний рівень. 

Отже, на сьогоднішній день по закінченню війни по можливості слід максимально 

відновити усі виробництва, запровадити нові, інноваційні технології, сприяти 

залученню іноземних інвестицій та загалом орієнтуватися на виробництво 

кінцевої продукції з високою доданою вартістю та її споживання як на 

зовнішньому, так і на внутрішньому ринках. Водночас на сьогоднішній день, день 

війни між Україною та рф, надавати рекомендації досить складно. Але, світова 

практика доводить, що відновлення виробництв можливе, і Україна може 

скористатися саме інтенсивним розвитком. Позитивний ефект в умовах 

нестабільної ситуації можна отримати тільки після закінчення війни в процесі 

відновлення країни, фабрики і заводів, одночасно диверсифікуючи промисловість 

та експорт товарів і послуг, та залучаючи іноземний капітал.  
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ПОКРАЩЕННЯ ДИПЛОМАТИЧНОГО 

ПРОСУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ 

 

 

3.1. Визначення неефективних позицій у зовнішньоекономічній 

діяльності України 

 

 

Економічна дипломатія виступає основним інструментом держави для 

забезпечення стратегічних цілей і завдань у зовнішньоекономічній діяльності, й 

особливого значення набуває її роль в умовах відкритих воєнних дій з боку країни 

агресора РФ. 

Неефективні позиції у зовнішньоекономічній діяльності України розглядаємо 

з точки зору торгівлі та товарних позицій, прямих іноземних інвестицій та 

державного боргу. Неефективні позиції у торгівельному аспекті були пов’язані з 

економічними втратами внаслідок гібридної війни з РФ починаючи з 2014 року, 

що позначилося на погіршенні транзитної позиції України через появу таких 

конкурентів, «Північний потік-2» (на сьогоднішній день призупинений) і 

«Турецький потік», а також невизначені відносини з Газпромом, і розірвані на 

сьогодні дипломатичні відносини з РФ з 24 лютого 2022 р.; та втрати позицій на 

товарних ринках після 2014 р., що також було викликано цілеспрямованими діями 

країни агресора щодо витіснення вітчизняних товарів зі своїх ринків.  

Першопочатково негативний вплив на зовнішньоекономічну діяльність 

обумовлений руйнуванням економічних зв’язків з країнами СНД, що призвело до 

економічного спаду в українській промисловості; а також значною кількістю 

захисних заходів з боку ряду країн.  

Одним зі шляхів подолання такого негативного впливу є входження до 

міжнародних організацій, що також є інструментом економічної дипломатії. Так, 
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Україна у 2008 році стала членом Світової організації торгівлі. Це був дуже 

складний період для України. Процес вступу розпочався з 1993 року, коли була 

подана заява до приєднання до ГАТТ. У 1997 році розпочався довготривалий 

переговорний процес з країнами членами. За чотирнадцять років переговорів було 

завершено двосторонні переговори про доступ до ринків товарів та послуг з 52 

країнами-членами СОТ, прийнято більше 50 законів, необхідних для адаптації 

українського законодавства до вимог Світової організації торгівлі [3. С.213]. 

Членство у СОТ призвело до підвищення ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності України, диверсифікації ринків збуту національної продукції, 

вдосконалення й адаптації законодавства до вимог міжнародної організації, до 

зменшення тарифних і нетарифних обмежень щодо доступу вітчизняних товарів 

на світові ринки, можливість захисту інтересів українських виробників у 

відповідності до розгляду торговельних та інвестиційних спорів. Отже, 

лібералізація зовнішньоторговельного режиму та зрозумілі й чіткі правила на 

світовому ринку стали важливим фактором забезпечення розвитку національної 

економіки та її подальшого зростання. Вступ до СОТ сприяв надалі економічній 

дипломатії проводити переговори і укладати угоди про вільну торгівлю з 

перспективними і основними країнами-партнерами.  Зовнішньоекономічна 

діяльність базується на національних та міжнародних нормативно-правових 

документів. 

Для економічної дипломатії у взаємовідносинах з СОТ актуальною 

проблематикою є нормативно-правове забезпечення: ГАТТ – генеральна угода з 

тарифів і торгівлі, угода про технічні бар’єри у торгівлі, угода про сільське 

господарство, угода про пов’язані з торгівлею інвестиційні заходи та інші. 

Найчастіше об’єктами торговельних протиріч у СОТ є такі товарні позиції 

[28, С.174]: 

− бензин та продукти нафтопереробки; 

− металопродукція і окремі види гарячекатаних стальних виробів; 
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− напівпровідники і окремі види комп’ютерного обладнання; 

− текстильна продукція, одяг та взуття; 

− свіже і заморожене м’ясо та м’ясопродукти; 

− зерна кави і алкогольні напої; 

− риба, креветки та інші морепродукти та вироби з них; 

− фармацевтичні і агрохімічні продукти; 

− порушення авторських прав і прав інтелектуальної власності. 

Обмеження експорту вітчизняної продукції, зокрема, наприклад обмеження 

експорту яловичини Аргентиною, обмеження експорту виробів з макаронного 

тіста Туреччиною, постійного продовження дії кількісних обмежень на імпорт 

бобових Індією, експортні субсидії Бразилії та Венесуели, протиріччя у торгівлі 

металургійною продукцією та гарячекатаними стальними виробами призводять до 

зростання неефективних позицій у зовнішньоекономічній діяльності України [21]. 

Також, як приклад, можна назвати розпочате Європейською комісією у 2012 році 

антидемпінгове розслідування щодо імпорту з України зварених труб і профілів 

[29, С. 161];  

Позитивним досвідом України щодо врегулювання спорів можна справу 

проти Вірменії (продукція – продаж сигарет та алкогольних напоїв), в результаті 

чого Вірменія зняла дискримінаційний збір [15].  

Невдалим досвідом є справа України проти Австралії, стосується 

торговельних марок і вимог до упакування тютюнових виробів, завершилася 

справа під тиском анти тютюнового руху і як наслідок відсутності економічного 

інтересу, й деякі розвинуті країни висловлювали під час двосторонніх зустрічей 

стурбованістю лобіюванням тютюнових гігантів України власних інтересів; ще 

одним прикладом можна назвати справу проти України, що розпочала Японія і 

домоглася скасування спеціального мита на окремі японські види легкових 

автомобілів [15]. 
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Загалом з метою підвищення ефективності вітчизняних товарних позицій 

Україні слід диверсифікувати ринки, знайти більш вигідніші ринки для експорту 

товарних позицій. Розглядаючи місце України у світовому експорті деяких галузей 

слід зазначити, що лише дві позиції – сільськогосподарська продукція та 

недорогоцінні метали (тобто чорна металургія), де Україна перевищує один 

відсоток (табл.3.1).  

Таблиця 3.1 – Місце України у світовому експорті деяких галузей, 2020 

Галузь Частка галузі у 

загальносвітовому 

експорті, % 

Частка України у 

загальносвітовому 

експорті галузі, % 

Усі галузі 100 0,24 

Сільськогосподарська продукція 4,97 1,61 

Харчова продукція 3,28 0,5 

Мінеральна продукція 14,32 0,16 

Продукція хімічної промисловості 13,58 0,1 

Деревина і вироби з неї 2,19 0,48 

Недорогоцінні метали та вироби з 

них 

6,8 1,89 

Машини, обладнання та механізми 29,31 0,08 

Транспортне обладнання 10,54 0,03 

Текстильні вироби 4,33 0,1 
Джерело: розраховано на базі даних [20]  

 

На сьогоднішній день місце України суттєво зміниться по усім галузям. За 

даними Міністерства економіки України зміна ситуації на краще відбувається 

завдяки Європарламенту, який підтримав скасування мит, зокрема на фрукти та 

овочі, промислову продукцію, а також скасування захисних заходів та 

антидемпінгових мит щодо недорогоцінних металів, а саме сталі. Слід зазначити, 

що Євросоюз останніми роками був для України одним з важливих торговельних 

партнерів, а Україна для Євросоюзу представляла значно меншу вагу. 

Аналіз таблиці 3.2засвідчив, що у загальносвітовому експорті позиції цих 

галузей знаходяться на рівні 4,97% та 6,8% відповідно. Частка України таких 
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галузей як мінеральна продукція, продукція хімічної промисловості, машини, 

обладнання та механізми у загальносвітовому експорті галузі є невеликою – 

0,16%, 0,1% та 0,08% відповідно, водночас їх частка галузі у загальносвітовому 

експорті перевищує 10%. Це можна пояснити техніко-технологічною відсталістю 

виробленої продукції цих галузей в Україні. З метою підвищення ефективності 

експорту такої продукції на світових ринках, та зростання попиту на неї на ринках 

економічно розвинених країн світу слід сприяти оновленню устаткуванню, нових 

технологічних ліній, залученню іноземних інвестицій, що у сукупності сприятиме 

зростанню доданої вартості та зростанню експортних надходжень в Україну. 

Також слід зазначити, що не варто вважати ефективною товарну структуру 

експорту, оскільки відбувається збільшення частки продукції сировинного 

характеру та продукції з низьким ступенем переробки та низькою доданою 

вартістю – вона сягає понад 60% вітчизняного експорту, у той час як продукція з 

високою доданою вартістю становить трохи більше 10%. Що стосується імпорту, 

то також можна зазначити, що структура є нераціональною. Це обумовлено тим, 

що на національний ринок останніми роками зайшли великі транснаціональні 

корпорації, які сприяли витісненню невеликих національних виробників, та 

нееквівалентним товарообміном з основними торговельними партнерами – 

експорт сировинних товарів та імпорт готової продукції, високотехнологічної. 

Перекоси у бік продукції сировинного характеру та продукції ІІ, ІІІ технологічного 

укладів в структурі виробництва та експорту, а також висока імпортозалежність 

переробних галузей та зростаюча їх деградація не залишають сумнівів у тому, що 

загальний вектор дії зовнішньоекономічної складової не відповідає потребам 

стабілізації та розвитку економіки країни [4, С.341]. 

Разом з тим слід зазначити, що найбільші темпи економічного зростання 

демонструють саме країни, що розвиваються. Тому вважаємо, що саме ці країни 

можуть стати основою для реалізації можливостей вітчизняного експорту та 

зростання ефективних позицій у зовнішньоекономічній діяльності України. Так, у 
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2021 році президентом країни були підписані меморандуми (наприклад, у сфері 

туризму, біотехнологій ІТ тощо) та угоди на суму понад 3 млрд. дол. США з 

арабськими країнами (яких ще Україна не бачила); крім цього, підписані угод про 

співпрацю в аграрному секторі, оборонно-технічному, харчовому та інших; 

підписані угоди про залучення масштабних інвестицій [25]. Усе це сприятиме, так 

сподіваємося, у майбутньому після закінчення війни, збільшенню 

зовнішньоторговельного обороту між країнами, та руху капіталів. Водночас, як би 

не працювала б економічна дипломатія, на даний час поки частка арабський країн 

у залученні іноземних інвестицій залишається надто малою, зовнішня торгівля 

також не має тенденцію до суттєвого зростання. Отже, для дипломатів це завдання 

є досить складним, утім слід й надалі докладати зусилля у напрямку країн перської 

затоки. 

Значна кількість захисних заходів з боку ряду країн також призводить до 

неефективності деяких позицій у зовнішньоекономічній діяльності України, а 

також призводить до деяких порушень з боку національних суб’єктів та 

зловживань. Зокрема, мова йде про визначення країни походження, фальсифікація 

товарів та товарних знаків, порушення міжнародних вимог щодо захисту 

інтелектуальної власності тощо. Гостра конкуренція на ринку та застосування 

заходів з фальсифікації продукції призводять до зростання неефективності у 

зовнішньоекономічній діяльності.  

В умовах війни з рф Україна зі світом намагається застосувати інструменти 

торговельно-економічного впливу так, які торговельне ембарго. США ввели 

ембарго на постачання енергоносіїв з рф; наступною за Америкою Велика 

Британія, яка планує відмовитися від постачання нафти та газу до кінця 2022 року, 

ЄС поки що не готовий застосувати торговельне ембарго на нафту та газ з рф. 

Загалом рф займає третє місце у світі за видобутком нафти, після США і 

Саудівської Аравії, і друге місце за експортом після Саудівської Аравії; біля 60% 

йде на забезпечення ЄС. Отже, нафта є головним двигуном економіки рф. 
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Українські дипломати закликають усі країни ЄС негайно запровадити ембарго на 

імпорт нафти та газу з рф доти, доки росія повністю не вийде з України. 

Торговельне ембарго може стати одним з найдивнішим методом для стримування 

російської агресію. На даний час, травень 2022 року в ЄС заблоковано 6-й пакет 

санкцій, що містить нафтове ембарго, зокрема Угорщина була категорично проти 

його прийняття, проросійська влада країни майже ні на які поступки не пішла. 

П’ять пакетів санкцій від ЄС були досить швидко прийняті. 

Крім зовнішньої торгівлі ще однією сферою діяльності економічної 

дипломатії є міжнародна інвестиційна діяльність, а саме інвестиційне 

співробітництва та залучення іноземних інвестицій. Саме іноземні інвестиції і є 

одним з можливим джерелом одержання Україною зовнішніх фінансових ресурсів 

для стабілізації економіки та її виходу із кризового стану. Залучення іноземних 

інвестицій в українську економіку має стратегічний і тактичний інтереси з боку як 

України, так і іноземних інвесторів. В іноземному капіталі мають потребу 

практично всі галузі економіки: металургія, хімія, нафтохімія, машинобудування 

тощо. Однак реальна пропозиція фінансових ресурсів значно відстає від потреб.  

Сьогодення, що пов’язано з російською агресією та війною приносить Україні 

значні втрати (не лише зовнішньої торгівлі, але й інвестицій, людського капіталу 

тощо). Зокрема, у 2021 р. втрати, пов’язані з експортом та інвестиціями становлять 

17 млрд дол. США [22]. У порівнянні з країнами Східної Європи обсяг іноземних 

інвестицій, які надходять в економіку України, менший десть разів. Це означає, 

що між попитом на інвестиції та їх реальною пропозицією існує величезний 

розрив. 

Отже, іноземних інвестицій надходить мало, зростають диспропорції 

розподілу інвестицій, які не відповідають національним інтересам. 

Неефективність процесу залучення та використання іноземних інвестицій 

призводить до повільного процесу модернізації стимулювання інвестиційної 

діяльності, поглиблення дисбалансів товарних і фінансових ринків. Крім того, 
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недостатність прямих іноземних інвестицій прямо призводить до зростання 

подальшої необхідності у залучення великих обсягів кредитних ресурсів 

(наприклад, МВФ). Це у свою чергу призводить до зниження 

конкурентоспроможності національної економіки, недостатнього розвитку 

наукоємних і високотехнологічних виробництв, низького рівня фінансування 

науково-технічних робіт, до залежності національної економіки та всіх її 

складових від зовнішньої економічної кон’юнктури, міжнародних організацій, 

падіння рівня соціально-економічного розвитку в країні, і є умовою збереження 

корупції на державному рівні. Крім того, у довгостроковій перспективі 

залишається висока ймовірність збереження експортно-сировинної моделі 

розвитку національної економіки. Ризиками може бути й подальше погіршення 

стану промисловості, енергетики, втрата контролю над національними ресурсами, 

незахищеність національної фінансової системи, відтік трудових ресурсів, зокрема 

висококваліфікованої робочої сили. До причин цього слід віднести: нестабільність 

національного законодавства (саме іноземні інвестицій виявляють пасивність до 

капіталовкладень в українську промисловість через таку нестабільність); високий 

ступінь ризику капіталовкладень в українську економіку (за оцінками 

Європейського центру дослідження ризикованість інвестування в Україні 

становить 80%); не достатня кількість в Україні якісних і перспективних 

інвестиційних проектів. Європейська бізнес-асоціація зазначила, що ключовими 

перешкодами у 2016-2020 рр. були [19]: 

− недовіра до судової системи; 

− розповсюджена корупція; 

− монополізація ринків та захоплення влади олігархами; 

− обтяжливе та мінливе законодавство; 

− репресивні дії правоохоронних органів; 

− складне податкове адміністрування; 
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− нестабільна валюта і фінансова система 

− військовий конфлікт з РФ; 

− обмеження на рух капіталу та валютні операції; 

− масштабна трудова міграція з України. 

Треба додати ще й те, що сама проблема залучення іноземних інвестицій 

постає перед нами як проблема подвійного характеру. З одного боку, залучення 

іноземних коштів є необхідною умовою розвитку економіки на сучасному етапі, а 

з іншого – іноземні кредити формують зовнішній борг країни, і нераціональне 

використання їх призведе країну до поглиблення боргової кризи. Можна зробити 

висновок, що однією з головних рушійних сил іноземного інвестування є 

вартісний фактор. Його вміле використання зумовлює значну вигідність 

вкладання коштів для країни прикладання капіталу. Крім того, часто можуть 

виникати проблеми вартості реалізації зарубіжних інвестиційних проектів. 

Практична діяльність підтверджує напрочуд чутливе реагування обсягів 

інвестування на величину, капітальних витрат: їх підвищення на 1 % генерує 

скорочення річного обсягу зарубіжного інвестування на 1-2 %. 

Отже, не достатньо залучені обсяги ПІІ та врахування загроз, пов’язаних із їх 

залученням та ефективним використанням повинно стати основою розробки 

інвестиційної стратегії держави з метою подальшого економічного зростання. 

Звичайно, враховуючи війну на сьогоднішній день робити прогнози щодо 

майбутнього залучення та ефективного використання іноземних інвестицій надто 

складно, водночас зараз багато зусиль для надходження коштів, зокрема на 

відновлення економіки, докладається економічною дипломатією. 

Ще однією сферою економічної дипломатії є зовнішні запозичення 

міжнародних організацій. Суттєве зростання зовнішніх запозичень останніми 

роками від міжнародних організацій, зокрема від МВФ, також можна назвати 

неефективною позицією. У 2021 р. сукупний державний та гарантований 

державою борг України склав 2 671,83 млрд грн або $97,95 млрд. [18]. Зовнішні 
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запозичення вимагають дипломатичного супроводу за отриманням, погашенням, 

реструктуризації та обслуговування боргу. Основним інструментом виступає 

плата основної суми і погашення відсотків за його користування. Залучення 

коштів, як правило, здійснюється з метою структурного реформування економіки, 

але при цьому пріоритет краще надавати залученню інвестиційних ресурсів, яких 

конче не вистачає. За умов мінімізації рівня зовнішньої заборгованості, 

диверсифікації залучення кредитних ресурсів з різних джерел, зростання обсягів 

інвестиційного капіталу підвищиться ефективність здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності. 

За даними Національного банку України у 2022 році на погашення і 

обслуговування боргу було сплачено 183 млрд. грн, з них більша частина 

припадала на внутрішніх кредиторів. А до кінця 2022 року слід виплатити біля 400 

млрд. грн, з яких біля 90 млрд. грн. припадає на зовнішніх кредиторів [16]. 

На даний час маємо негативний вплив на іноземних інвесторів, на ділові 

очікування національного бізнесу, погіршення настроїв громадян та 

домогосподарств. У сукупності це погіршує вартість запозичень і умови доступу 

до зовнішніх запозичень. 
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3.2. Перспективи розвитку дипломатичного просування економічних 

інтересів України 

 

 

В сучасних умовах економічного розвитку України, в умовах війни особливо 

важливою є роль економічної дипломатії щодо просування національних 

економічних інтересів: формування сприятливих умов для просування 

національних товарів і послуг на зарубіжні ринки, захист національних 

економічних та стратегічних інтересів, й загалом сприяння підвищенню 

конкурентоспроможності держави за кордоном. І на майбутнє передбачається 

використання основних інструментів економічної дипломатії для зростання 

іміджу нашої держави таких, як ведення переговорів, підтримка торгівлі та 

залучення інвестицій, просування позитивного іміджу, посилення позицій у 

ділових відносинах, у першу чергу на міжнародному рівні, створення 

міжнародних коаліцій. 

Сьогодні основним завданням економічної дипломатії є підписання угоди про 

зупинення війни. Зараз відбувається робота над санкціями проти росії, зокрема 

введена фінансова заборона для російських державних запозичень, призупинена 

сертифікація Північного потоку-2, введені санкції проти основних банків та 

фізичних осіб, замороження активів Центробанку РФ та деяких росіян, заборона 

на проведення деяких фінансових операцій тощо; новий пакет санкцій передбачає 

заборону експорту в росію машин і транспортного устаткування, 

напівпровідників, транзакції з ключовими російськими банками, обмеження на 

в’їзд вантажівок ЕС з росії та білорусії тощо. Розглядається новий пакет санкцій – 

заборона на імпорт із РФ низки товарів та сировини на кшталт деревини, насіння, 

морепродуктів та алкоголю, позбавлення російських державних установ 

фінансової підтримки з боку ЄС, заборона російським судам заходити до портів 

Євросоюзу тощо. Ще економічна дипломатія працює над додатковими санкціями, 
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зокрема щодо імпорту нафти та газу. Санкції вже ввели США, ЕС, Японія, Канада 

та ряд інших країн. 

Після війни в Україні буде етап відновлення економіки, який передбачає 

виконання наступних завдань економічною дипломатією: 

− сприяння в організації отримання міжнародної допомоги та проведення 

двосторонніх візитів щодо подальшої поглибленої співпраці (зокрема, між 

Україною та Польщею, Україною та ВБ, Україною та іншими стратегічними 

партнерами); 

− залучення іноземного інвестування, які необхідні для економічного 

зростання, відновлення економіки, і пов’язані з мобілізацією та оптимізацією 

структури фінансових ресурсів; 

− сприяння подальшому двосторонньому торговельному та інвестиційному 

співробітництву з країнами-партнерами (у тому числі з країнами перської затоки);  

− й надалі сприяти дипломатичній підтримці вітчизняного бізнесу, 

просуванню їх інтересів та їх продукції на міжнародні ринки, а також пошук нових 

партнерів за кордоном, і головне – підготовка до набуття членства у ЄС.  

Вже створені усі можливості щодо здійснення власної соціально-економічної 

стратегії розвитку та інтеграції до ЄС. Також важливим напрямком для роботи 

економічної дипломатії є створення засад так званого «тристороннього 

оборонного союзу» (Україна, ВБ та Польща). 

Серед основних перспективних пріоритетних напрямків слід виокремити: 

− забезпечення інтеграції України у ЄС; 

− сприяння залучення іноземного капіталу для відновлення економіки та 

подальшого її зростанню; 

− ефективне використання наявного експортного потенціалу України; 

− надання консультаційної допомоги виробникам експортерам в процесі 

просування власних інтересів, товарів на міжнародні ринки. 
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На перспективу економічна дипломатія Україна буде й надалі рухатися 

шляхом активного просування своєї продукції, що передбачає, як проведення 

переговорів, так й прийняття участі у різного профілю міжнародних виставках і 

ярмарках. 

Забезпечення інтеграції України у ЄС можливо за рахунок економічної 

підтримки ЄС України для подальшого економічного й безпечного розвитку та 

Європейської інвестиційної підтримки за допомогою реалізації такого 

інструменту як План зовнішніх інвестицій ЄС. Можна передбачити, що поточні 

переговори та проєвропейський процес реформ також призведе до швидкого 

економічного зростання, збільшення доходів населення та створення нових 

робочих місць. Існують пропозиції створення плану Маршала для України для 

відновлення її економіки після війни, який буде спрямований на досягнення більш 

швидкого зближення української економіки з європейським рівнем економічного 

розвитку. Дипломати мають відстоювати національні інтереси України, 

приймаючи таку допомогу. 

З метою залучення іноземних інвестицій на перспективу, після закінчення 

війни, й зокрема на відновлення господарства необхідно сприяти покращенню 

інвестиційного клімату та створення позитивного інвестиційного іміджу, 

залученню інвестицій, налагодження співпраці з міжнародними інвесторами тощо. 

Зокрема слід надавати переваги модернізації електро- і тепломереж, будівництво 

й реконструкція автодоріг тощо. Стабільність, зрозумілість та прозорість 

законодавства є основою прийняття рішень для іноземних інвесторів. Нині в 

Україні існує величезна база законів, указів, положень тощо щодо регулювання 

інвестиційної діяльності; і в цьому є складність і незрозумілість для іноземних 

інвесторів. 

Розвинуті фінансові ринки як чинник формування сприятливого 

інвестиційного середовища сприятиме залученню іноземних інвестиційних 

ресурсів, у тому числі з кран ЄС, що забезпечить потреби фінансового 
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забезпечення розвитку національної економіки. Крім цього, фінансові ринки 

виступають фінансовим барометром, який показує ефективність розвитку 

економіки в економічному та політичному стабільному середовищі. Фінансові 

ринки відіграють суттєву роль в економічному розвитку держави, але разом з тим 

констатуємо неефективність його розвитку в Україні. Формування ефективного 

фінансового ринку в Україні вимагає цілісного, обґрунтованого та системного 

підходу щодо його розвитку. Побудова в Україні ефективного фінансового ринку 

сприятиме ефективному перерозподілу фінансових ресурсів, що можливо за 

допомогою реалізації принципів: вільний доступ до європейського ринку 

капіталів, інвестицій; вільний доступ до ринкових інструментів усіх суб’єктів 

господарювання, які мають намір залучити європейські інвестиційні ресурси; 

прозорість, зрозумілість та доступність для усіх суб’єктів господарювання, 

реальний захист інвесторів. Ефективність фінансових ринків сприяла б не лише 

залученню європейських ПІІ, а й підвищила б ефективність національних 

капіталовкладень в економіку України. 

Сьогодні в умовах війни зростають потреби фінансування державного 

бюджету. Дефіцит бюджету, за оцінками експертів МВФ, становить біля 18% 

ВВП. Зростають обсяги залучень міжнародних грантів, зовнішніх запозичень на 

міжнародних фінансових ринках. В Україні відбувається переосмислення 

національного потенціалу, зокрема, що потрібно зробити, щоб зменшити експорт 

сировиною і збільшити рівень переробки в Україні та відповідно обсяги торгівлі 

готовою продукцією, які рішення необхідно прийняти і, які ресурси задіяти в 

сьогоднішніх умовах. Оскільки для України це на даний час складне завдання, 

тому акцент зміщується на міжнародні гранти та міжнародну допомогу від різних 

міжнародних організацій. 

Одним з шляхів додаткових надходжень в умовах війни повинні стати 

репарації від рф та конфісковане майно. Водночас це може бути досить тривалий 

процес, а Україна потребує коштів сьогодні. 
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На перспективу, кошти міжнародних організацій, країн ЄС будуть надаватися 

в обмін на реформи. Такі реформи повинні сприяти підвищенню ефективності 

переговорів, у яких беруть участь економічні дипломати, і насамперед, це 

стосується угод про економічне і торговельне співробітництво, угод про взаємне 

сприяння і захист інвестицій, двосторонніх угод про науково-технічне 

співробітництво тощо. Водночас сьогодні міжнародне співтовариство має 

блокувати подальшу російську агресію, а завдяки економічній дипломатії 

залучати кошти на відновлення економіки держави. Також зазначимо, що 

формування стратегічних напрямів інвестиційного співробітництва України та 

країн-партнерів повинні визначатися з врахуванням національних пріоритетів 

економічного розвитку, з врахуванням сучасних особливостей інклюзивного та 

сталого розвитку, а також забезпечення безпеки, що є сферою діяльності 

економічної дипломатії. На сучасному етапі слід визначити пріоритети 

інвестиційних потреб, підготувати відповідні стратегії (за необхідності галузеві 

стратегії), сприяти координації пріоритетів із відповідними міністерствами, 

відомствами та міжнародними установами, реалізовувати реальні реформи, 

співпрацювати на засадах довіри з іншими інститутами ЄС, зокрема з ЄБРР, ЄІБ, 

які сприятимуть збільшенню надходжень інвестицій. Це можливо реалізувати за 

умов ефективного підходу до виконання завдань економічної дипломатії. 

Інвестиції для України повинні бути спрямовані на вливання коштів у реальну 

економіку з умовами відновлення структурних реформ і формування 

привабливого інвестиційного клімату та інвестиційного середовища. Іноземні 

інвестиції спрямовуватимуться в найбільш ефективні та пріоритетні проекти й 

задовольнятимуть інвестиційні можливості України. 

Основними інструментами, які може використати Україна після закінчення 

війни в контексті співробітництва, можна розглядати підтримку інвестицій у 

сектор малого і середнього бізнесу, збільшення доступу до фінансування, 

залучення фінансових посередників; сприятливий інвестиційний клімат та бізнес-



71 

 

 

середовище, що приведе до зростання інвестицій в акціонерний капітал і 

підвищить конкурентоспроможність вітчизняних компаній; державно-приватне 

партнерство, що сприятиме залученню приватних інвестицій та реалізації 

послідовної інвестиційної політики і стратегії. 

Також слід зазначити, що у 2018 році було створено Експортно-кредитне 

агентство (ЕКА) відповідно до Закону України «Про забезпечення масштабної 

експансії експорту товарів (робіт, послуг) українського походження шляхом 

страхування, гарантування та здешевлення кредитування експорту» [24]. Після 

закінчення війни експортно-кредитне агентство може продовжити проводить: 

− страхування та перестрахування експортних кредитів, наданих банками-

кредиторами українському експортеру;  

− страхування та перестрахування зовнішньоекономічних договорів, 

контрактів;  

− страхування та перестрахування експортних кредитів, наданих 

іноземному покупцю або банку іноземного покупця банками-кредиторами;  

− страхування та перестрахування прямих інвестицій з України; 

страхування та перестрахування акредитивів, підтверджених банком українського 

експортера від комерційних та некомерційних ризиків;  

− страхування та перестрахування договірних банківських гарантій;  

− надання сек’юритизаційних гарантій банкам-кредиторам для 

забезпечення відшкодування отриманих ними коштів рефінансування експортних 

кредитів;  

− надання тендерних гарантій; участь у реалізації програм часткової 

компенсації відсоткової ставки за експортними кредитами;  

− консультаційна діяльність. 

Ефективне використання наявного експортного потенціалу, що зберігається 

на території України й навіть в умовах війни, передбачає налагодження належного 
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доступу до товарних ринків, розгляд та вирішення тих випадків і ситуацій, де 

існували торговельні обмеження (досить часто, до війни, застосовувалися 

антидемпінгові розслідування на вітчизняні товари з метою зменшення обсягу 

вітчизняних товарів на міжнародних ринках), підвищення ефективності 

механізмів державної підтримки експорту, покращення інфраструктури 

зовнішньоекономічних представництв в країнах світу. З метою підтримки 

експорту використовують прямі і непрямі методи стимулювання. Зокрема, до 

прямих відносяться фінансове стимулювання (експортні субсидії, експортні 

кредити, страхування експортних кредитів, фінансування досліджень і розробок, 

антидемпінгові та антисубсідійні інструменти); до непрямих методів – надання 

податкових і митних пільг, всебічна державна підтримка (урядова, інформаційна), 

покращення інвестиційного клімату тощо. Більшість європейських країн, Японія 

та Китай надають перевагу прямим методам стимулювання експорту, США, ВБ, 

Німеччина, Туреччина  переважно застосовують непрямі методи стимулювання. 

Крім цього, згідно законодавства у сфері зовнішньоекономічної діяльності до 

основних механізмів стимулювання експорту належать [9]:  

− прийняття участі місцевих рівнів влади в міжрегіональних та регіональних 

торговельних асоціаціях; 

− організація партнерства підприємницьких об’єднань та місцевої влади;  

− сприяння надання консалтингових послуг; 

− розповсюдження інформаційних, аналітичних матеріалів щодо експортних 

можливостей інвестиційних для вітчизняних підприємств;  

− проведення бізнес-форумів, семінарів, конференцій, виставок, а також обмін 

делегаціями за підтримки органів місцевої влади; 

− реалізація довгострокових програм щодо пошуку місцевих постачальників 

для іноземних імпортерів;  

− покращання регуляторного середовища; 
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− підготовка кадрів у сфері міжнародної торгівлі;  

− послаблення податкового тиску;  

− державна підтримка фінансового лізингу та франчайзингу; 

− акумулювання коштів на необхідні експортерам дослідження;  

− формування інноваційної інфраструктури ринку та трансфер інновацій. 

Диверсифікацію ринків збуту для вітчизняного експорту можна розглядати 

через європейський та арабські вектори розвитку, у цьому напрямку й ведеться на 

сьогоднішній день робота економічних дипломатів. Зазначимо, що на 

сьогоднішній день ЄС залишається одним із основних торговельних партнерів 

України. Вибір європейського вектору розвитку України, наближення до 

європейських стандартів, підписання Угоди про асоціацію з ЄС, яка набула 

чинності у 2017р. потребує від нашої держави гармонізації національного 

законодавства відповідно до основних принципів регіональної політики ЄС. 

Європейський вибір України – це рух до міжнародних стандартів демократії, 

постіндустріального суспільства, ринкового господарства в основу якого 

покладено засади верховенства права й забезпечення прав та свобод людини. ЄС 

залишається одним із основних торговельних партнерів України. Питома вага 

торгівлі товарами та послугами становить у середньому біля 35-38% від загального 

обсягу торгівлі України. Подальше просування національних інтересів на 

європейські ринки відбувається завдяки економічної дипломатії. В Україні 

сьогодні з’явився політичний шанс отримати статус кандидата на вступ у ЄС, що 

відкриє значно більші перспективи щодо отримання грантових та європейських 

коштів, можливості здійснювати експорт. ЄС зробив крок на зустріч, водночас 

канцлер Німеччини та президент Франції, незважаючи на масштабне вторгнення 

рф на території України заявляють про неможливість швидкого розгляду заяви на 

членство. 

Серед арабських країн найтісніші торговельні зв’язки на сьогоднішній день в 

експорті послуг Україна має з Об’єднаними Арабськими Еміратами, Єгиптом, 
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Алжиром, Ліваном, й найбільше експортує товарів Україна до Єгипту, Іраку, 

Саудівської Аравії, ОАЄ, Лівану. Торгівля готовою продукцією з арабськими 

країнами є пріоритетною, аніж експорт послуг. Водночас поки, що на торгівлю з 

цими країнами припадає невеликий відсоток (біля 3% на експорт вітчизняних 

послуг, і біля 11% на експорт вітчизняних товарів), але вважаємо на майбутнє цей 

вектор перспективним. Арабський ринок слід розглядати як альтернатива ринку 

країн СНД, арабські країни (Бахрейн, Кувейт, ОАЄ, Саудівська Аравія, Оман) є 

країнами одними з найбільших ВВП за паритетом покупної спроможності. 

Арабський світ, за винятком Судану і Сирії, підтримують територіальну цілісність 

України. Для збільшення товарообороту між Україною та арабським світом слід 

активізувати співробітництво на двосторонніх засадах, підписувати угоди про 

сприяння двосторонньої торгівлі між країнами; варто розглянути питання у 

міжнародній Організації ісламського співробітництва (57 мусульманських країн) 

на правах спостерігача. Загалом входження та завоювання ринків арабських країн 

вимагає комплексного підходу:  

по-перше, здійснити аналіз попиту і пропозиції на арабських ринках;  

по-друге, розробити ефективні механізми співробітництва з арабськими 

країнами;  

по-третє, розробити та впровадити стратегію співробітництва з арабським 

світом. Усе це дозволить Україні реалізувати вітчизняний потенціал економіки та 

перетворити арабський вектор на один з найприбутковіших. 

Також слід зазначити, що надання консультаційної допомоги виробникам 

експортерам в процесі просування власних інтересів, товарів на міжнародні ринки, 

і як засвідчує світова практика це особливо необхідно для малого і середнього 

бізнесу. Подібна практика має місце і застосовується майже у всіх країнах світу, 

таких, як США, Канада, ВБ, Японія, Іспанія, Італія, Німеччина, тощо. 

Інформаційне забезпечення відбувається за допомогою інформаційних бюлетенів, 

довідників, як для національних експортерів, що полегшує шлях виходу на 
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міжнародні ринки, так і для іноземних покупців для придбання національних 

товарів, послуг. 

Рекомендується підвищувати експортні навички та знання через реалізацію 

низки освітніх програм, таких як: Export Evolution, Експортна академія, Train the 

Trainers, і участь у яких взяло вже біля 2500 спеціалістів українських компаній, які 

працюють над виходом на зовнішні ринки. Освітня програма Export Evolution 

Ukraine спрямована на бізнес, який вже експортує власну продукцію за кордон і 

підприємців, які бажають поглибити знання та професійні навички, так і для 

бізнесу, який починає експортувати. Програма Export Evolution Ukraine Start це 

знання та навички для підприємців, що бажають більше дізнатися про експортну 

діяльність в Україні, почати здійснювати експорт власної продукції, розглядають 

експорт як важливий інструменту розвитку своєї діяльності, намагаються знайти 

нові ринки збуту. Програма Export Evolution Ukraine Pro це підвищення 

експортних навичок та знань для досвідчених експортерів. Напрямком програми є 

розвиток професійних навичок менеджерів у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності та розробка стратегічного експортного плану підприємства. 

Експортна академія – це спеціалізована освітня програма, яка створена 

Офісом з просування експорту спільно з провідними експертами у сфері 

міжнародної торгівлі для вітчизняного бізнесу. 

Інноваційна освітня програма Train the Trainers розроблена Інститутом 

Маркетингу Естонії та Офісом з просування експорту України, призначена для 

підприємців, експортерів та консультантів в експорті, що допоможе компаніям 

вийти на іноземні ринки. У програмі розглядаються питання залучення нових 

клієнтів, вибудовування ефективних відносин, ведення переговорів та 

мотивування клієнтів до співпраці. 

Ще зазначимо, що у 2018 році в Україні була створена державна установа 

«Офіс з просування експорту» (ОПЕ) з метою підтримки та просування експорту 

товарів, робіт, послуг вітчизняних виробників. ОПЕ допомагає вітчизняному 
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бізнесу вийти на міжнародні ринки шляхом надання консультаційних послуг в 

сфері експортно-орієнтованого бізнесу, допомоги у налагодженні співробітництва 

з міжнародними партнерами, реклами вітчизняних товарів, послуг за кордоном. 

Крім того, ОПЕ є учасником експортної стратегії України: дорожня карта 

стратегічного розвитку торгівлі на період 2017-2021 рр., яка була схвалена 

наприкінці 2017 року і розпочала діяльність з просування експорту вітчизняних 

товарів (послуг) та підтримки вітчизняного бізнесу [23]. Дорожня карта визначила 

орієнтири для розвитку торговельних взаємовідносин, розкрила перспективи 

використання можливого експортного потенціалу та шляхи подолання перешкод. 

Для просування економічних інтересів України існує декілька важливих 

ринків, потенційні можливості яких не достатньо повно використані. Зокрема до 

них можна віднести ринки таких країн, як Німеччина, Сполучені Штати Америки, 

Франція, Велика Британія, Японія, з якими торговельний потенціал 

використовується не в повному обсязі. Прогнозуємо, що після закінчення війни 

США та ВБ більш стануть відкритими для вітчизняних товаровиробників. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Розглянувши проблематику щодо дипломатичного просування економічних 

інтересів України ми прийшли до наступних висновків: 

1. Дипломатію розглядаємо як діяльність уряду, представників держави 

щодо здійснення міжнародної політики держави. Дипломати є ключовими 

гравцями в переговорах щодо просування економічних інтересів України. 

Економічна дипломатія є специфічною галуззю сучасної дипломатичної 

діяльності; поява концепцій економічної дипломатії визначається вісімдесятими 

роками минулого століття. Дипломатія пов’язана з державними інтересами, а 

економічна дипломатія, як правило, обмежується використанням традиційних 

дипломатичних інструментів для досягнення економічних цілей держави.  

Економічна дипломатія має справу з міжнародними економічними 

відносинами, сприяє забезпеченню сталого розвитку країни та її економічної 

безпеки. Отже, економічну дипломатію можна трактувати як використання 

економічних інструментів для завоювання міцних позицій у світовій політиці та 

міжнародних відносинах. 

2. Виділяють чотири напрямки економічної дипломатії: політико-

нормативний, інформаційно-аналітичний, техніко-консультативний, фінансово-

кредитний.  

Основними цілями економічної дипломатії є: збалансування світової 

економіки та підтримка сталого розвитку економіки держави; сприяння 
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формуванню конкурентного середовища; підвищення ефективності внутрішньої 

економічної політики держави. 

Основними функціями економічної дипломатії як діяльності держави та її 

державних інституцій є: аналітична, виконавча, безпекова, патронажна, 

патерналістська, інтервенційна, посередницька, іміджева. Виокремлюють також 

функції економічної дипломатії як засобу або інструменту – представницька, 

інформаційна, аналітична, організаційна, презентаційна, переговорна або 

комунікативна, стимулююча та превентивна; як окремої галузі науки відносимо – 

пізнавальну, методологічну, нормативну, прогностичну. 

Економічна дипломатія використовує традиційні дипломатичні 

інструменти, такі, як збір розвідувальних даних, лобіювання, представництво, 

переговори та адвокація для подальшого розвитку зовнішньоекономічної політики 

держави. 

Методами функціонування економічної дипломатії є: проведення 

переговорів; проведення двосторонніх та багатосторонніх консультацій; участь у 

міжнародних конференціях; здійснення офіційних, робочих, державних візитів 

тощо. 

3. Для досягнення національних інтересів економічна дипломатія 

використовує весь спектр економічних інструментів держави. Першочерговим 

завдання і діянням держави є забезпечення, дотримання національних інтересів та 

економічних інтересів суб’єктів господарювання у зовнішньоекономічній 

діяльності. В сучасних умовах загострюється конкурентна боротьба між 

суб’єктами господарювання на міжнародних ринках у результаті зростаючої 

лібералізації міжнародної торгівлі та фінансів, і дипломатія стає важливим 

інструментом для управління зростаючими економічними ризиками та 

можливостями. 

Економічна дипломатія як ключовий механізм здійснення економічного 

інтересу суб’єктів господарювання у зовнішньоекономічній діяльності 
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розглядається через її різновиди: торговельну (комерційну) дипломатію, 

фінансову (інвестиційну), енергетичну (нафтову), екологічну та продовольчу 

дипломатію. Економічна дипломатія включає всі види діяльності, спрямованої на 

реалізацію національних конкурентних переваг у зовнішньоекономічній сфері як 

з метою розширення світового ринку та посилення позицій на глобальному ринку, 

так і з метою реалізації геополітичних інтересів і амбіцій. 

4. Економічна дипломатія використовує інструментарій, мобілізує 

невикористані ресурси та впроваджує нові форми і методи роботи для створення 

сприятливого середовища для налагодження прямих контактів між українськими 

компаніями та потенційними торговельними партнерами з інших країн з метою 

просування експорту (секторів і продукції вітчизняного виробництва) та 

залучення прямих іноземних інвестицій. Ініціативи стимулювання торгівлі 

зосереджені на покращенні торгових показників конкретної економічної зони; 

ініціативи стимулювання руху інвестицій зосереджують увагу на інвестиційно 

привабливому середовищі. Просування перспективних секторів та 

конкурентоспроможної продукції на зовнішні ринки через державні заходи та 

програми стимулювання експорту відіграє важливу роль у економічному розвитку 

країни та є основним завданням при розробці державний стратегій. 

Економічна дипломатія охоплює інформаційне, аналітичне і організаційне 

забезпечення зовнішньоекономічної діяльності для перспективного просування 

секторів і продукції вітчизняного виробництва. 

5. Для підвищення ефективності дипломатичного просування економічних 

інтересів в Україні започаткований проект «Експортна стратегія України», який 

складався Дорожньої карти стратегічного розвитку торгівлі України; 

секторальних та крос-секторальних експортних стратегій; та консолідації 

Дорожньої карти стратегічного розвитку торгівлі України, секторальних та крос-

секторальних експортних стратегій. Крім того, у 2016 році був створений постійно 

діючий дорадчий орган при Кабінеті Міністрів України Офіс залучення 
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інвестицій, метою якого є залучення прямих іноземних інвестицій в Україну та 

вдосконалення інвестиційного іміджу держави. Також Міністерство економіки 

України через свої департаменти формує торговельну політику та стратегію; 

захищає права та економічні інтереси України та національних виробників на 

зовнішніх ринках; надає відповідні інформаційні та рекламні послуги тощо. 

6. Для українського експорту існує декілька важливих ринків, потенційні 

можливості яких не достатньо повно використані, зокрема ринки таких країн, як 

Німеччина, Сполучені Штати Америки, Франція, Велика Британія, Японія 

використовується не в повному обсязі. Китай на даний час став основним 

торговельним партнером для України.  

Основними товарними позиціями експорту є переважна більшість сировинної 

продукції з низькою доданою вартістю. З метою диверсифікації ринків збуту було 

визначено, що країни Перської затоки є у фокусі уваги; це ті ринки, які є для 

України потенційно привабливими для більшості секторів економіки і можуть 

служити орієнтиром для подальшого розвитку експортної діяльності. Товарна 

структура імпорту, засвідчила переважну більшість товарних позицій надходить в 

Україні з високою доданою вартістю. За товарною структурою імпорту Україна є 

залежною від палива та нафтової продукції, різноманітних електричних машин та 

засобів транспорту; у цьому напрямку передбачалося диверсифікація ринків, 

країн-постачальників продукції. 

Прямі іноземні інвестиції в Україну надходять переважно у промисловість, 

оптову та роздрібну торгівлю, фінансову діяльність. Що експорт-імпорт товарів, 

так і надходження інвестицій зосереджуються у м. Києві. Показники зовнішньої 

торгівлі та руху іноземних інвестицій зазнають суттєвого спаду, видозмінення з 

2022 року. Україна й надалі буде намагатися диверсифікувати географічну 

структуру  з мінімізацією критичної залежності від окремих держав та ринків, що 

є необхідним для забезпечення ефективного товарообороту у системі міжнародних 

економічних відносин. 
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Сама ж диверсифікація географічної структури зовнішньої торгівлі є 

необхідною оскільки позитивно впливає на економічне зростання, що вимагає 

більш ефективного управління зовнішньоторговельною діяльністю. 

7. Негативний вплив на зовнішньоекономічну діяльність обумовлений 

руйнуванням економічних зв’язків з країнами СНД, що призвело до економічного 

спаду в українській промисловості; а також значною кількістю захисних заходів з 

боку інших країн. Одним зі шляхів подолання такого негативного впливу є 

входження до міжнародних організацій, зокрема СОТ, що також є інструментом 

економічної дипломатії. Для економічної дипломатії у взаємовідносинах з СОТ 

актуальною проблематикою є нормативно-правове забезпечення: ГАТТ – 

генеральна угода з тарифів і торгівлі, угода про технічні бар’єри у торгівлі, угода 

про сільське господарство, угода про пов’язані з торгівлею інвестиційні заходи та 

інші. 

Значна кількість захисних заходів з боку ряду країн, обмеження українського 

експорту сільськогосподарської продукції не деякі ринки країн, застосування 

експортних субсидій в інших країнах світу, протиріччя у торгівлі металургійною 

продукцією та гарячекатаними стальними виробами, гостра конкуренція на ринку 

та застосування заходів з фальсифікації продукції  призводять до зростання 

неефективних позицій у зовнішньоекономічній діяльності України. Невдалим 

досвідом є справа України проти Австралії, стосується торговельних марок і вимог 

до упакування тютюнових виробів, завершилася справа під тиском анти 

тютюнового руху і як наслідок відсутності економічного інтересу, й деякі 

розвинуті країни висловлювали під час двосторонніх зустрічей стурбованістю 

лобіюванням тютюнових гігантів України власних інтересів; ще одним прикладом 

можна назвати справу проти України, що розпочала Японія і домоглася скасування 

спеціального мита на окремі японські види легкових автомобілів. Позитивним 

досвідом України щодо врегулювання спорів можна справу проти Вірменії 
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(продукція – продаж сигарет та алкогольних напоїв), в результаті чого Вірменія 

зняла дискримінаційний збір. 

8. Роль економічної дипломатії щодо просування національних економічних 

інтересів є надзвичайно важливою і полягає у формуванні сприятливих умов для 

просування національних товарів і послуг на зарубіжні ринки, захисту 

національних економічних та стратегічних інтересів, й загалом сприянні 

підвищенню конкурентоспроможності держави за кордоном. 

Основним завданням сьогодні економічної дипломатії є підписання угоди про 

зупинення війни. Після війни в Україні буде етап відновлення економіки, який 

передбачає виконання наступних завдань економічною дипломатією: сприяння в 

організації отримання міжнародної допомоги та проведення двосторонніх візитів 

щодо подальшої поглибленої співпраці; залучення іноземного інвестування; 

сприяння подальшому двосторонньому торговельному та інвестиційному 

співробітництву з країнами-партнерами; сприяння дипломатичній підтримці 

вітчизняного бізнесу, просуванню їх інтересів та їх продукції на міжнародні 

ринки, а також пошук нових партнерів за кордоном, і головне – підготовка до 

набуття членства у ЄС. 

9. На сучасному етапі, в умовах війни, економічна дипломатія 

спрямовується в першу чергу на забезпечення воєнних цілей і забезпечення 

безпеки держави. Сьогодні маємо величезні економічні втрати в Україні, можлива 

продовольча криза на світовому рівні, і водночас слід відстоювати національні 

інтереси. Що стосується планів на майбутнє, то для успішного просування 

економічних інтересів України, а саме вітчизняних товарів і послуг на міжнародні 

ринки, залучення іноземних інвестицій необхідно більш ефективно 

використовувати дипломатичні інструменти, які забезпечать ефективність 

зовнішньоторговельних операцій. Необхідне коригування зовнішньоторговельної 

політики, реалізації реформ національної економіки, які б поєднали національні 

інтереси і ефективне використання дипломатичних інструментів на зовнішніх 
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ринках. На перспективу слід Україні докласти усіх зусиль у формування 

національної конкурентоспроможної економіки на основі конкурентоспроможної 

української продукції, диверсифікувати структуру зовнішньої торгівлі та сприяти 

мінімізації критичної залежності від деяких ринків, сприяти залученню іноземних 

інвестицій. 
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Додаток А 

Огляд зарубіжної літератури 

 

1. Tissa Rajapakse, Ramanie Samaratunge. The Evolving Role of Trade 

Diplomacy in Multilateral Trade Negotiations: Experience of Agricultural Trade 

Liberalisation. Journal of international and area studies. 2002, Volume 9, Number 

2, pp. 43-62. 

The article about relationship between the growing significance of trade diplomacy 

and the changes in the relative bargaining position of the major players, the US and the 

EU, in GATT multilateral trade negotiations. As the variables of the negotiation equation 

grew in complexity in the later GATT trade rounds, middle-power trade diplomacy 

became an important force in influencing negotiation outcomes. It is argued that middle 

power trade diplomacy played a significant role in bringing agriculture into the GATT 

trade negotiation agenda and facilitating the successful completion of the Uruguay 

Round negotiations. 

 

2. Yueh, L. (2020). Economic Diplomacy in the 21st Century: Principles and 

Challenges. URL: https://www.lse.ac.uk/  

The article examines the challenges of economic diplomacy in the twentieth century 

set of challenges stemming from the changed global economy, US-China tensions, as 

well as a backlash against globalization. Therefore, the conduct of economic diplomacy, 

i.e., how a country manages its foreign economic relations including trade and 

investment, must adapt. The framework for economic diplomacy should seek to balance 

commercial openness with strategic foreign policy aims, broadly defined. The article 

reveals that economic diplomacy should situate a country within the 21st century global 

economy with its new drivers, promote a rules-based system in order to mitigate Great 

Power tensions, and recognize that all foreign economic policy is ultimately also 

domestic. 

 

3. Kukharyk Viktoriia V., Nübling Thomas. The Role of Economic 

Diplomacy in the System of Modern International Economic Relations. Scientific 

Bulletin Economics. Volume 8, No. 2, Р. 35-44. 

Article about study is to determine the role of economic diplomacy in the system of 

modern international economic relations, to compare the theoretical model of economic 

diplomacy and the practice of its implementation. The article is written on the basis a 

Scatter plot model and performed a regression analysis to determine which free trade 

area affects Ukraine's GDP growth. The study model confirms the positive relationship 

https://www.lse.ac.uk/ideas/publications/updates/economic-diplomacy-in-the-21st-century-principles-and-challenges
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between Ukraine's GDP growth and the growth of foreign trade turnover between 

Ukraine and the EU. The results obtained lies in the fact that the theoretical foundations, 

conclusions, and recommendations obtained and formulated by the author can serve as a 

basis for further study of issues of economic diplomacy and for the development of such 

a concept of economic diplomacy, which should take into account the positions of 

stakeholders to balance the interests of ensuring the national economic security of the 

state 

4. The rise of digital economic diplomacy. 

URL:https://www.netherlandsandyou.nl/latest-news/news/2020/07/15/ the-rise-of-

digital-economic-diplomacy 

The article considers the role of diplomacy in a pandemic. The pandemic resulted 

in the unprecedented decision in mid-March 2020 to end all face-to-face meetings within 

the Council of the European Union. This required a temporary derogation from the 

Council’s rules of procedure to allow votes in written form, preceded by informal 

videoconferences between ministers, diplomats and officials. The article focuses of e-

diplomacy, its role in society, importance. The article shows the extremely dynamic and 

diverse nature of diplomacy, the interaction between officials, which guarantees 

agreement. 

 

5. Ukraine’s soft power in the region: the tool for effective foreign policy. 

Kyiv 2011. 101 p. 

This paper was prepared by the Institute of World Policy as part of its project 

implemented under Ukraine National Initiatives to Enhance Reforms program, which is 

funded by the United States Agency for International Development. In this paper are 

revealed soft power in Belarus, in Georgia, the Republic of Moldova, in Poland, in 

Romania, in Ukraine. The result of this study is a policy paper on the potential of the soft 

power of Ukraine in the region, and recommendations for strengthening thereof, which 

will become a source of ideas for decision-makers, experts and the interested public. 

 

6. Cross–sector export strategy 2019–2023. Kyiv, 26 p. URL: 

www.me.gov.ua, exportstrategy@me.gov.ua 

Ministry of Economic of Ukraine presented of «Export Strategy of Ukraine: 

Strategic Trade Development Roadmap for 2017–2021 and Action Plan» 

implementation, elaborated with the support of the International Trade Centre and Non-

Governmental Union «Foundation for Support of Reforms in Ukraine» and with 

financial contribution from the German government through Deutsche Gesellschaft für 

internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH. The report is disclosed trade potential 

consists of basing strategic decisions on sound, comprehensive and reliable trade 

information, and counting on the appropriate tools to promote their products and 

services. Trade information provides an overview of existing and potential markets, 
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trends, and the various requirements necessary to access them (tariffs, standards, 

technical requirements, restrictions, import bans, etc.), allowing local firms to design, 

develop and adapt their strategies and products based on the requirements of target 

markets. 

 

7. Rana, K.S. (2007). Economic diplomacy: The experience of developing 

countries. URL: https://kishanrana. diplomacy.edu/wp-

content/uploads/2019/12/DevCountries-EcoDip-Bayne-2007.pdf 

The article reveals the activities of countries that their interactions with the external 

world to the point where they actively pursue international economic opportunities, be it 

in trade, investments, technology-driven business partnerships, tourism, off-shore 

banking and a whole range of services The role of economic diplomacy is revealed in 

the context of globalization. Economic diplomacy is the process through which countries 

tackle the outside world, to maximize their national gain in all the fields of activity, 

including trade, investments and other forms of economically beneficial exchanges, 

where they enjoy comparative advantage; it has bilateral, regional and multilateral 

dimensions, each of which is important. The official agents ⎯ the foreign and economic 

ministries, the diplomatic and commercial services, plus their promotional agencies ⎯ 

now engage in dynamic partnerships with an array of non-state actors. Such domestic 

collaboration is a sine qua non for effective external outreach; abroad, in mirror fashion, 

the actions similarly address a wide field of foreign stakeholders. 

 

8. National interests and diplomacy. Dawn. 2010 URL: 

https://www.dawn.com/news/846325/nationalinterests-anddiplomacy 

The article considers the impact of diplomacy on national interests. National 

interests are the vital interests of a state of which survival is the first and foremost 

interest. A state's independence and territorial integrity come above all other interests. If 

the state disappears, then no other interest remains. The supreme duty of the state is, 

therefore, to maintain itself. Economic welfare is a key preoccupation of the foreign and 

domestic policies of a state. The preservation of ideological values is another important 

national interest, though a rather passive one. Only if these values face the threat of 

destruction from an external power does their defence become a vital national interest. 

 

9. Margiansyah, D. Revisiting Indonesia’s economic diplomacy in the age of 

disruption: Towards digital economy and innovation diplomacy. Journal of 

ASEAN Studies, 2020, 8(1), p. 15-39. doi:10.21512/jas.v8i1.6433. 

The article is revealed a new or innovation-based economy such as the digital 

economy did not only become one of the priorities in national policies but also emerge 

to be an essential variable to the foreign policy amid diplomatic deficit. This research 

examines economic diplomacy in optimizing the potential of digital and new economic 

activities in facing the challenges of digital disruption. With the rise of digital 

https://www.dawn.com/news/846325/nationalinterests-anddiplomacy
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technologies and innovation disrupting the economy, the global phenomenon challenged 

the current concept and strategies of “conventional” economic diplomacy that have 

increasingly gained importance in contemporary foreign policy. 

 

10. Donna Lee and Brian Hocking. Economic Diplomacy. International 

Studies Association and University Press. 2010. URL: 

https://oxfordre.com/internationalstudies/view/10.1093/acrefore/9780190846626.001.0

001/acrefore-9780190846626-e-384 

The article focuses on understanding international relations beyond security. there 

has been a significant shift in the study of diplomacy toward a better understanding of 

the processes and practices underpinning economic diplomacy. New concepts of 

diplomacy such as catalytic diplomacy, network diplomacy, and multi stakeholder 

diplomacy have emerged, providing new tools not only to recognize a greater variety of 

state and no state actors in diplomatic practice, but also to highlight the varied and 

changing character of diplomatic processes. The article is devoted to two areas of study 

of diplomacy. The first is that of diplomat as agent, in IR and international political 

economy. The second is how to fit into diplomatic agency officials who do not belong 

to the state, or to a foreign ministry. 
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Додаток Б 

Анотація дипломної бакалаврської роботи 

 

«Diplomatic promotion of economic interests of Ukraine». The paper analyzes the 

theoretical foundations, functions and principles of economic diplomacy. The author 

reveals economic diplomacy as a key mechanism for realizing the economic interest of 

economic entities in foreign economic activity. 

The author made an attempt to identify the basic goals and objectives of economic 

diplomacy in the realization of economic interests of Ukraine. The work reveals tools 

with promising to promote sectors and products of domestic production. Diversification 

of the geographical structure of foreign trade with minimization of critical dependence 

on individual states and markets is analyzed. 

The author tries to identify ways to improve the diplomatic promotion of Ukraine's 

economic interests. Ineffective positions in Ukraine's foreign economic activity were 

analyzed. Based on the work, the author formulated recommendations on the prospects 

for the development of diplomatic promotion of Ukraine’s economic interests. 
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Додаток В 

Стратегічні цілі просування секторів і продукції вітчизняного 

виробництва на 2019-2023 роки 
Ціль Характеристика 

Створення 

інституційної 

інфраструктури 

Створити інституційну структуру, що відповідає потребам приватного 

сектору та надає йому відповідну, орієнтовану на клієнта інформацію. 

Привабливе бізнес-середовище полегшує ведення бізнесу для 

підприємців та інвесторів, підвищує їх конкурентоспроможність та 

одночасно сприяє зниженню витрат. Торговельна інформація все більше 

відіграє вирішальну роль у просування вітчизняної продукції на 

міжнародні ринки. Ключовим компонентом цієї мети є сприяння 

розповсюдженню відповідної інформації та надання приватному сектору 

можливості доступу та інтерпретації цих даних. Другий ключовий 

компонент цієї мети стосується структури управління збором, обробкою 

та поширенням інформації. Компаніям потрібна ясність, зрозуміла 

інформація та консультування, коли мова йде про різні ролі інститутів 

підтримки торгівлі та їх інституційна база. 

Ефективна 

міжнародна 

мережа 

Створення ефективної міжнародної мережі для надання ринкової 

інформації та просування експортерів за кордон. Ця стратегічна мета 

спрямована на зовнішність і спрямована на використання міжнародної 

мережі інститутів підтримки торгівлі та розширення присутності 

українських експортерів за кордоном. Контакт віч-на-віч залишається 

вирішальним для міжнародних транзакцій, незважаючи на те, що у 

сучасному світі сьогодні переважають цифрові взаємодії. 

Міжнародне 

визнання 

України 

Підвищення міжнародного визнання України як світового експортера 

якісної, екологічно чистої продукції. В основі цієї стратегічної мети 

лежить потужна ініціатива щодо брендингу та маркетингові зусилля. 

Дана ціль спрямована на створення відмітного бренду, який базується на 

цінностях екологічної стійкості. Мова йде про підтримку унікального 

брендингу «Made in Ukraine», який базується на експортному бренді 

України; розробку та запровадження промокампанію для продукції 

«Зроблено в Україні» за кордоном та всередині країни; організація щодо 

заходів демонстрації та просування інноваційної та екологічно 

виробленої продукції; організуйте прес-тури для журналістів ключових 

національних або міжнародних ЗМІ з країн, які є центром експортної 

стратегії України: Дорожня карта стратегічного розвитку торгівлі, щоб 

продемонструвати експортні можливості України. 

Джерело: [9] 
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Додаток Г 

 

Рисунок Г.1 – Основні країни-партнери в експорті товарів у 2019–2020 роках 

Джерело: [26]  

 

Рисунок Г.2 – Основні країни-партнери в імпорті товарів у 2019–2020 роках 

Джерело: [26] 
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Додаток Д. 

 

Рисунок Д.1 – Основні країни-партнери в експорті послуг у 2019–2020 роках 

Джерело: [26] 

 

 

Рисунок Д.2 – Основні країни-партнери в імпорті послуг у 2019–2020 роках 

Джерело: [26] 

 


